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Тема выпускной квалификационной работы: «Организация учета и 

внутреннего контроля субъекта малого предпринимательства (по материалам 

ИП Зайцева В.В.)» 

Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность ИП 

Зайцева В.В. 

Предмет исследования – учет и внутренний контроль ИП Зайцева В.В. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета и 

внутреннего контроля ИП Зайцева В.В. 

В работе изучены особенности финансово-хозяйственной деятельности 

ИП Зайцева В.В. 

Проанализировано текущее состояние бухгалтерского учета и 

внутреннего контроля, а также выявлены проблемы в области бухгалтерского 

учета и внутреннего контроля ИП Зайцева В.В., в частности, отсутствие 

контроля над поступлением и движением первичной документации и 

проведением инвентаризацией основных средств, службы внутреннего 

контроля. 

Разработаны рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета 

и внутреннего контроля ИП Зайцева В.В., в том числе в области организации 

работы с первичными документами и инвентаризацией, формирования 

службы внутреннего контроля. 

Практическая значимость работы заключается в возможности 

использования полученных теоретико-практических результатов в работе 

бухгалтерии рассматриваемого ИП Зайцева В.В. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Внутренний контроль – это один из ключевых элементов современной 

системы управления, позволяющий достичь поставленных собственниками 

целей с минимальными затратами. Эффективность функционирования 

хозяйствующих субъектов во многом зависит от грамотно организованного 

контроля, так как он, во-первых, даёт возможность выявлять существующие 

недостатки и нарушения, во-вторых, помогает принимать превентивные 

меры по их недопущению, в-третьих, способствовует их своевременному 

устранению. 

Принято считать, что п
 
отребность в

 
 с

 
истеме в

 
нутреннего контроля 

экспоненциально растёт п
 
о м

 
ере р

 
оста о

 
рганизации, что в целом логично, 

поскольку растущее количество бизнес-процессов нуждается во всё более 

сложных и многосоставных механизмах контроллинга. Несмотря на это, 

небольшие субъекты предпринимательства не могут полностью отказаться от 

контроля и аудита только на основании отсутствия большого штата 

сотрудников, многочисленной клиентуры или широкого ассортимента 

предлагаемых товаров или услуг. В.В. Семенихин отмечает: «Малые 

предприятия редко проводят внутренний контроль из-за простоты рабочих 

процессов, но большинству организаций осуществление этого типа контроля 

может принести существенные преимущества» [42, c. 138]. 

Актуальность настоящего исследования обусловлена необходимостью 

проведения комплексного анализа системы организации учёта и внутреннего 

контроля субъекта малого предпринимательства (ИП Зайцева В.В.). 

Необходимо построить работающий контроллинговый механизм д ля 

предотвращения бухгалтерских ошибок и мошеннических действий, а также 

быстрого выявления проблем и принятия корректирующих мер для 

минимизации потерь. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета и 

внутреннего контроля ИП Зайцева В.В . 
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Для достижения данной цели предполагается решить ряд поставленных 

задач: 

1) изучить организацию с истемы в нутреннего контроля ИП Зайцева В .В .; 

2) разработать систему организационного учёта для ИП Зайцева В .В .; 

3) дать рекомендации по организации учёта и  внутреннего контроля ИП 

Зайцева В.В . 

Предмет исследования – учет и внутренний контроль ИП Зайцева В.В.  

Объект исследования–финансово-хозяйственная деятельность ИП 

ЗайцеаВ.В. 

Выпускной квалификационной проект состоит и з введения, трех глав, 

заключения, библиографического списка и  приложений. 

В первой главе настоящей работы будут рассмотрены краткая 

характеристика исследуемого предприятия, организация учета ИП Зайцева 

В.В , а  недостатки, выявленные в  организации учета. 

Вторая глава предполагает изучение системы внутреннего контроля ИП 

Зайцева В.В , а  именно: организация внутреннего контроля, нормативно-

п равовое регулирование контроля в  организациях, а  также проблемы 

внутреннего контроля ИП Зайцева В.В . 

В третьей главе даны рекомендации по организации учета и  внутреннего 

контроля ИП Зайцева В.В . 

Практическая значимость работы заключается в том, что разработанные 

рекомендации по учету и внутреннему контролю могут быть использованы в 

практической деятельности ИП Зайцева В.В. 
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1 ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИП 

ЗАЙЦЕВА В
 
.В

 
. 

 

1.1 Общая характеристика ИП Зайцева В
 
.В

 
. 

 

Перед проведением анализа учётной политики стоит кратко 

охарактеризовать содержание её деятельности. ИП Зайцева В.В. – это 

коммерческая организация, основным видом услуг которой является 

деятельность по уходу за престарелыми и инвалидами с обеспечением 

проживания (Приложение А).  Для реализации данной цели, как указывает 

О.А. Агеева, субъект малого предпринимательства о
 
существляет [11, c. 125]: 

1) о 
рганизацию лечения и

 
 о

 
тдыха г

 
раждан, о

 
здоровительные у

 
слуги; 

2) т 
ранспортные у

 
слуги; 

3) о 
рганизацию т

 
орговли т

 
оварами н

 
ародного п

 
отребления; 

4) о 
рганизацию с

 
портивно-т

 
уристической д

 
еятельности. 

Согласно исследованию Н.А. Миславской, к управленческим з
 
адачами 

руководителя в
 
 у

 
словиях р

 
ынка стоит отнести [39, c. 142]: 

1) маркетинговые и
 
сследования, и

 
зучение конъюнктуры р

 
ынка, 

п
 
рогнозирование с

 
быта п

 
родукции, о

 
пределение п

 
редполагаемого д

 
охода; 

2) подбор и
 
 р

 
асстановка кадров; 

3) прогнозирование о
 
бъёма р

 
еализации и

 
 с

 
быта, о

 
перативное 

р
 
еагирование н

 
а п

 
окупную с

 
пособность з

 
аказчика; 

4) контроль налоговых отчислений и бухгалтерскихопераций. 

В рамках последней из представленных в перечне задач в И Зайцева В. В. 

организована п
 
одсистема бухгалтерского у

 
чёта, р

 
егулируемая 

действующими нормативными правовыми актами, и созданная в
 
 

с
 
оответствии с выбранной 

 
 о

 
рганизационно-п

 
равовой формой. В ИП Зайцева 

В.В.  бухгалтерский у чёт ведёт руководитель. 

 Как отмечает Е.Р. Антышева, в рамках п
 
равил в

 
едения бухгалтерского 

учёта ведущее его лицо о
 
бязано о

 
беспечить следующее [25, c. 105]: 
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1)  полный учёт поступающих основных средств, денежных средств, 

запасов, а также отражать в бухгалтерской отчетности данные учёта; 

2) эффективное и
 
спользование п

 
рогрессивных форм и

 
 м

 
етодов 

бухгалтерского у
 
чёта, а

 
 т

 
акже с

 
редств а

 
втоматизации у

 
чётно–

вычислительных р
 
абот;  

3) о 
перативный и

 
 п

 
равильный у

 
чёт р

 
езультатов хозяйственно–

финансовой д
 
еятельности п

 
редприятия ИП Зайцева В

 
.В

 
. в

 
 с

 
оответствии с

 
 

у
 
становленными п

 
равилами; 

4) о 
тчисление с

 
редств в

 
 фонды и

 
 р

 
езервы и

 
 д

 
р.  

Основываясь на актуальных законодательных требованиях, руководитель 

ИП Зайцева В.В. ведёт бухгалтерский учёт в электронном виде. В ИП Зайцева 

В.В. разработана и применяется учётная политика в соответствии с 

Положением по бухгалтерскому учёту «Учётная политика организации» 

(ПБУ 1/2008) [4]. 

В соответствии с п .2 учётной политики ИП Зайцева В.В., бухгалтерский 

учёт в организации ведётся автоматизированным способом. Рабочий план 

счетов бухгалтерского учёта ИП Зайцева В.В.  разработан и утверждён вместе 

с учётной политикой. ИП Зайцева В
 
.В

 
. п

 
о о

 
сновным критериям о

 
тносится к 

с
 
убъектам м

 
алого п

 
редпринимательства (таблица 1). 

 

Таблица 1 – Критерии о
 
тнесения к с

 
убъектам м

 
алого п

 
редпринимательства 

Критерии о
 
тнесения к с

 
убъектам м

 
алого 

п
 
редпринимательства 

Соблюдение  

В у
 
ставном капитале н

 
е и

 
меется д

 
оли г

 
осударственной 

с
 
обственности, и

 
ностранных юридических лиц и

 
 

г
 
раждан, о

 
бщественных и

 
 р

 
елигиозных о

 
рганизаций, 

благотворительных и
 
 и

 
ных фондов 

Да 

В уставном капитале не имеется доля у частия 

юридических лиц 
Да 

Средняя численность р
 
аботников з

 
а п

 
редшествующий 

календарный г
 
од н

 
е п

 
ревышает 100 человек 

Да, средняя численность 

р
 
аботников п

 
о с

 
остоянию н

 
а 

31.12.2019 г
 
ода 10 человек 

Окончание таблицы 1 
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Критерии о
 
тнесения к с

 
убъектам м

 
алого 

п
 
редпринимательства 

Соблюдение 

Выручка о
 
т р

 
еализации т

 
оваров (работ, у

 
слуг) без у

 
чета 

НДС н
 
е п

 
ревышает 800 м

 
лн.р

 
уб. в

 
 с

 
оответствии с

 
 

Постановлением Правительства РФ  

Да, выручка о
 
т р

 
еализации 

з
 
а 2019 г

 
од с

 
оставила 672 

т
 
ыс.р

 
уб. 

 

Для с
 
воевременной р

 
егистрации и

 
 н

 
акопления д

 
анных, с

 
одержащихся в

 
 

п
 
ервичных у

 
четных д

 
окументах, в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
.  п

 
рименяются р

 
егистры  

у
 
чета (таблица 2). 

 

Таблица 2 – Перечень р
 
егистров у

 
чёта, п

 
рименяемых в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
. 

Наименование д
 
окумента Номер формы Назначение формы 

Срок 

хранения 

д
 
окументов, г. 

Оборотно-с
 
альдовая 

в
 
едомость 

1 – ОСВ 

Для с
 
истематизации и

 
 

н
 
акопления 

и
 
нформации, 

с
 
одержащейся в

 
 

п
 
ринятых к у

 
чету 

п
 
ервичных у

 
четных 

д
 
окументах и

 
 

о
 
траженной н

 
а с

 
четах 

у
 
чета. 

5 

Анализ с
 
чета 1 – Анализ 5 

Карточка с
 
чета 

1 - Карточка 

с
 
чета 

5 

Обороты с
 
чета 1- Обороты с

 
чета 5 

Анализ с
 
убконто 2 – Анализ 5 

Шахмотная в
 
едомость Шахматка 5 

Главная книга ГК 5 

 

Подводя итог параграфу, стоит сделать несколько ключевых выводов. Во-

первых, рассматриваемое в исследовании ИП Зайцева В.В. – это субъект 

малого предпринимательства, о
 
сновным в

 
идом деятельности которого 

является у
 
ход з

 
а п

 
рестарелыми и

 
 и

 
нвалидами с

 
 о

 
беспечением п

 
роживания. 

Во-вторых, по основным критерям ИП отнесено к субъектам малого 

предпринимательства. В-третьих, в ИП Зайцева В.В. создана система 

бухгалтерского учёта, который ведёт руководитель. Для обеспечения 

правильного ведения отчётности разработана учётная политика в 

соответствии с ПБУ 1/2008, в рамках которой сформирован рабочий поан 

счетов и регистры  учёта.  
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1.2 Организация у
 
чета ИП Зайцева В

 
.В

 
. 

 

Одной и з составляющей системы управления ИП Зайцева В.В. является 

подсистема бухгалтерского учёта. Как отмечалось в предыдущем разделе 

исследования, за организацию и ведение бухгалтерского учёта на 

предприятии отвечает руководитель, поскольку у предприятия нет 

специальной штатной единицы – бухгалтера. 

Для более подробного анализа о
 
рганизации бухгалтерского у

 
чёта  

необходимо обозначить и охарактеризовать его ключевые элементы. 

1. Документооборот. Первичные д
 
окументы ИП Зайцева В

 
.В

 
. 

п
 
ринимаются к у

 
чёту н

 
а бумажных н

 
осителях, п

 
ри этом г

 
рафик 

д
 
окументооборота о

 
тсутствует. Регистры бухгалтерского у

 
чёта с

 
оставляются 

н
 
а бумажном н

 
осителе и

 
 в

 
 электронном формате. Формы р

 
егистров 

бухгалтерского у
 
чёта у

 
тверждаются п

 
риложениями к у

 
чётной п

 
олитике в 

у
 
нифицированной форме. 

2. Инвентаризация и
 
мущества и

 
 о

 
бязательств. На п

 
редприятии 

о
 
тсутствуют какие-либо приказы, о проведении инвентаризации, и сама 

инвентаризация не проводится. 

3. Форма у
 
чёта. Бухгалтерский у

 
чёт п

 
олностью а

 
втоматизирован и

 
 

в
 
едётся с

 
 и

 
спользованием с

 
пециализированных бухгалтерских 

компьютерных п
 
рограмм: «1С: Бухгалтерия 8», р

 
едакция 3.0. 

4. Рабочий п
 
лан с

 
четов. Субъекта малого предпринимательства 

применяет упрощённый план счетов. 

5. Отчётность и
 
 н

 
алогообложение. Применяется у

 
прощённая с

 
истема 

н
 
алогообложения (6%). 

6. План о
 
тчётности: н

 
е с

 
оставляется. Отчётность п

 
редоставляется в

 
 

н
 
алоговую и

 
нспекцию о

 
дин р

 
аз в

 
 г

 
од до 31 д

 
екабря. 

7. Налоговый учёт ведется в программе 1С. Формирование данных 

налогового учёта производится на основании данных бухгалтерского у чёта 

и первичных у чётных документов, с применением специальных 
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вспомогательных счетов и отражением в журналах налогового учёта, 

предусмотренных программным обеспечением.  Отражение налогового учёта 

ведется в ведомостях налогового учёта, разработанных на основании с т. 313 

Налогового кодекса РФ [2]. 

Основанием д
 
ля п

 
ризнания р

 
асходов с

 
лужат д

 
олжным о

 
бразом 

о
 
формленные п

 
ервичные д

 
окументы. Для у

 
чёта р

 
асходов в ИП Зайцева В

 
.В

 
. 

к у
 
чёту п

 
ринимаются с

 
ледующие п

 
ервичные д

 
окументы: 

1) т 
оварные н

 
акладные п

 
о м

 
атериалам; 

2) т 
оварные н

 
акладные п

 
о п

 
рочим р

 
асходам; 

3) а 
кты о

 
казанных у

 
слуг п

 
о электроэнергии и

 
 коммунальным п

 
латежам; 

4) в 
едомости п

 
о н

 
ачисленной з

 
аработной п

 
латы и

 
 с

 
траховым в

 
зносам 

о
 
сновных р

 
абочих; 

5) п  
рочие д

 
окументы. 

Амортизация п
 
о о

 
сновным с

 
редствам т

 
акже является з

 
атратами, 

у
 
читываемыми в

 
 с

 
ебестоимости у

 
слуг. Основные с

 
редства п

 
ринимаются к 

бухгалтерскому у
 
чёту в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
. п

 
о п

 
ервоначальной с

 
тоимости, 

п
 
орядок о

 
пределения которой з

 
ависит о

 
т с

 
пособа п

 
оступления о

 
сновных 

с
 
редств в

 
 о

 
рганизацию. Поступление о

 
сновных с

 
редств в

 
 о

 
рганизацию 

о
 
существляется тремя основными способами (рисунок 1). 

Согласно п.8 ПБУ 6/01, первоначальной стоимостью основных средств, 

приобретенных за плату, признаётся сумма фактических затрат организации 

н а приобретение, сооружение и  изготовление, з а исключением налога н а 

добавленную стоимость и  иных возмещаемых налогов (кроме случаев, 

предусмотренных законодательством Российской Федерации) [8]. 

 

Рисунок 1 – Способы поступления основных средств в ИП Зайцева В
 
.В

 
. 

Способы поступления основных средств 

Поступления от 

учредителя в счёт вклада в 

уставный капитал 

Принятие к учёту 

неучтённых объектов 

основных средств, 

Приобретение за плату 
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Фактическими з
 
атратами н

 
а п

 
риобретение о

 
сновных с

 
редств ИП Зайцева 

В
 
.В

 
. являются: 

1) суммы, уплачиваемые в соответствии с д оговором поставщику 

(продавцу), а также суммы, уплачиваемые за доставку объекта и приведение 

его в состояние, пригодное д ля использования; 

2) с 
уммы, у

 
плачиваемые о

 
рганизациям з

 
а и

 
нформационные и

 
 

консультационные у
 
слуги, с

 
вязанные с

 
 п

 
риобретением о

 
сновных с

 
редств; 

3) невозмещаемые налоги, государственная пошлина, уплачиваемые 

в связи с приобретением объекта основных средств; 

4) в 
ознаграждения, у

 
плачиваемые п

 
осреднической о

 
рганизации, через 

которую п
 
риобретен о

 
бъект о

 
сновных с

 
редств; 

5) инные затраты, непосредственно связанные с приобретением, 

сооружением и изготовлением объекта основных средств. 

Стоимость основных средств бухгалтерского учёта ИП Зайцева В.В. 

погашается посредством начисления амортизации, однако стоит отметить, 

что, согласно п. 17 ПБУ 5/01, существует перечень объектов, по которым 

амортизация не начисляется [7]. 

Также в
 
 р

 
асходы, у

 
читываемые в

 
 с

 
ебестоимости в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
., 

в
 
ходят р

 
асходы н

 
а з

 
аработную п

 
лату р

 
аботников, п

 
ремии и

 
 в

 
ознаграждения, 

о
 
плата о

 
чередных и

 
 д

 
ополнительных о

 
тпусков, и

 
 т

 
.д

 
. 

При п
 
риобретении о

 
сновных с

 
редств в

 
 бухгалтерском у

 
чете ИП Зайцева 

В
 
.В

 
. д

 
елаются  з

 
аписи, п

 
редставленные в

 
 т

 
аблице 3. Пообъектный у

 
чёт 

о
 
сновных с

 
редств в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
. в

 
едётся с помощью

 
 и

 
нвентарных 

карточек у
 
чёта формы № ОС-6, которые являются о

 
сновным у

 
чётным 

р
 
егистром о

 
сновных с

 
редств [9]. Выбытие пришедшего в  негодность объекта 

основных средств оформляется актом о  списании по форме № ОС-4. 

Информацию об остаточной стоимости основных средств, а  также данные о  

незавершенных капитальных вложениях в  основные средства, руководитель 

ИП Зайцева В.В. отражает по с тр. 1150 «Материальные внеоборотные 
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активы» упрощённой формы бухгалтерского баланса. 

 

Таблица 3 – Регистрация фактов хозяйственной деятельности ИП Зайцева  

                     п
 
о п

 
риобретению о

 
сновных с

 
редств 

Содержание факта 

хозяйственной 

деятельности 

Корреспонденция с
 
четов 

Сумма, 

р
 
уб. 

Первичный 

у
 
четный 

д
 
окумент 

Дебет Кредит 

Отражена цена 

п
 
риобретения 

о
 
сновного 

с
 
редства  

08.4 «Приобретение 

о
 
тдельных о

 
бъектов 

о
 
сновных  с

 
редств» 

60 «Расчёты с
 
 

п
 
оставщиками и

 
 

п
 
одрядчиками» 

63200 

Счет-

фактура, 

т
 
оварная 

н
 
акладная 

Принято к у
 
чёту 

о
 
сновное с

 
редство 

 

01.1 «Основные 

с
 
редства в

 
 

о
 
рганизации» 

08.4 «Приобретение 

о
 
тдельных о

 
бъектов 

о
 
сновных с

 
редств» 

63200 
Акт п

 
риемки 

о
 
сновных 

с
 
редств 

Оплачены 

п
 
риобретённые 

о
 
сновные с

 
редства 

60 «Расчеты с
 
 

п
 
оставщиками и

 
 

п
 
одрядчиками» 

51 «Расчётный 

с
 
чёт» 

63200 
Платежное 

п
 
оручение 

 

Материальные ценности в
 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
. п

 
ринимаются к 

бухгалтерскому у
 
чёту п

 
о фактической с

 
ебестоимости. 

Синтетический учёт материальных ценностей ведётся на активном 

инвентарном по счету 10 «Материалы», к которому, в соответствии с рабочим 

планом счетов, открыт субсчёт 10.1 «Материалы, расходы на приобретение, 

которых не принимаются для целей налогообложения». 

По результатам данного блока анализа стоит сделать несколько 

промежуточных выводов. Существенным недостатком в организации учёта 

материалов в ИП Зайцева В.В. является отсутствие аналитического учёта по 

счету 10 «Материалы», что нецелесообразно при условии дальнейшего роста 

субъекта малого предпринимательства. 

Кроме того, в бухгалтерском учёте применяется только один субсчёт, 

предназначенный для целей налогового учёта «Материалы, расходы н а 

приобретение которых не принимаются для целей налогообложения», а не 

для бухгалтерского учёта. Между тем, к с
 
чёту 10 «Материалы» м

 
ожет быть 

о
 
ткрыто 11 с

 
убсчетов п

 
о г

 
руппам м

 
атериалов [5], однако ни о

 
дин и

 
з этих 

с
 
убсчетов в

 
 о

 
рганизации н

 
е п

 
рименяется. 
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Далее, для оформления права работников организации выступать 

в качестве доверенного лица ИП Зайцева В.В. при получении материалов, 

отпускаемых поставщиком, применяется доверенность по форме №М-2, 

которую в одном экземпляре оформляет организация и выдаёт под расписку 

получателю. Срок в
 
ыдачи такой д

 
оверенности, как п

 
равило, равен 10 д

 
ням. 

Для п
 
риёмки м

 
атериалов в

 
 организации используется п

 
риходный о

 
рдер 

формы № М-2, который в
 
 о

 
дном экземпляре с

 
оставляет м

 
атериально-

о
 
тветственное лицо ИП Зайцева В

 
.В

 
. в

 
 д

 
ень п

 
оступления ценностей. При 

п
 
риобретении м

 
атериальных ценностей в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
. д

 
елаются з

 
аписи, 

п
 
редставленные в

 
 т

 
аблице 4. 

Можно отметить, что процесс регистрации фактов хозяйственной жизни 

ИП Зайцева В.В. по приобретению материальных ценностей не содержит 

принципиальных отличий от установленных нормативными актами 

требований, и достаточен для ведения бизнеса на ранее этапе развития. 

Что касается списания материальных ценностей н а расходы по обычным 

видам деятельности, в ИП Зайцева В.В. данный процесс реализуется по 

требованию-накладной, которая применяется н а предприятии для учёта 

движения материальных ценностей внутри между материально 

ответственными лицами.  

 

 

Таблица 4 – Регистрация фактов хозяйственной жизни ИП Зайцева В
 
.В

 
. п

 
о 

п
 
риобретению м

 
атериальных ценностей 

Содержание факта 

хозяйственной жизни 
Корреспонденция с

 
четов Сумма, 

р
 
уб. 

Первичный 

у
 
чётный д

 
окумент Дебет кредит 

Отражена 

з
 
адолженность 

п
 
оставщика з

 
а 

п
 
оступившие 

м
 
атериалы   

10.1 «Материалы, 

р
 
асходы н

 
а 

п
 
риобретение 

которых н
 
е 

п
 
ринимаются д

 
ля 

целей 

н
 
алогообложения» 

60 «Расчеты с
 
 

п
 
оставщиками и

 
 

п
 
одрядчиками» 

6944 

Товарная 

н
 
акладная 

Приходный о
 
рдер 

о
 
т 06.12.2019 г

 
.  

Отражена о
 
плата 

п
 
оставщику  

60 «Расчеты с
 
 

п
 
оставщиками и

 
 

51 «Расчетные 

с
 
чета» 

6944 
Платёжное 

п
 
оручение 
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п
 
одрядчиками» 

 

При в
 
ыбытии м

 
атериалов бухгалтерией ИП Зайцева В

 
.В

 
. д

 
елаются 

с
 
ледующие бухгалтерские з

 
аписи (таблица 5). 

 

Таблица 5 – Регистрация фактов хозяйственной жизни ИП Зайцева В
 
.В

 
. п

 
о 

с
 
писанию м

 
атериалов  

Содержание 

факта 

хозяйственной 

жизни 

Корреспонденция с
 
четов 

Сумма, 

р
 
уб. 

Первичный 

у
 
четный 

д
 
окумент 

Дебет Кредит 

Списано 

м
 
атериальные 

ценности н
 
а 

о
 
сновную 

д
 
еятельность  

20 «Основное 

п
 
роизводство» 

10.1 «Материалы, 

р
 
асходы н

 
а п

 
риобретение 

которых н
 
е п

 
ринимаются 

д
 
ля целей 

н
 
алогообложения» 

2437 

Требование-

н
 
акладная 

№53 о
 
т 

30.12.2019  

 

В т
 
аблице 6 п

 
риведены хозяйственные о

 
перации и

 
 о

 
тражение з

 
атрат в

 
 

бухгалтерском у
 
чёте ИП Зайцева В

 
.В

 
. Все з

 
атраты п

 
редприятия в

 
едутся н

 
а 

с
 
чёте 20 «Основное п

 
роизводство». Что касается недостатков  у

 
чёта з

 
атрат 

ИП Зайцева В
 
.В

 
., при анализе выявлено о

 
тсутствие с

 
ледующих с

 
четов: 

1) 26 «Общепроизводственные р
 
асходы»; 

2) 44 «Коммерческие р
 
асходы»; 

3) 91.2 «Прочие р
 
асходы». 

 

Таблица 6 – Отражение з
 
атрат в

 
 бухгалтерском у

 
чете ИП Зайцева В

 
.В

 
.  

                      з
 
а д

 
екабрь 2019 г. 

Дата 
Первичные 

д
 
окументы 

Факты хозяйственной 

жизни 

Бухгалтерские 

з
 
аписи 

Сумма, 

р
 
уб. 

Дебет Кредит 

29.12.2019  Начислена а
 
мортизация п

 
о 

о
 
сновным  

20 02 3520 

29.12.2019 Зарплатная 

в
 
едомость №13 

Начислена з
 
аработная 

п
 
лата с

 
отрудникам  

20 70 90000 

29.12.2019 Зарплатная 

в
 
едомость№13 

Начислены с
 
траховые 

в
 
зносы 

20 69 30000 

29.12.2019 Материальные 

о
 
тчеты  

Списаны м
 
атериалы  20 10 12000 
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10.12.2019 Авансовый 

о
 
тчет № 42 

Отражены р
 
асходы н

 
а 

командировку  

20 70 

60 

12 500 

8 700 

 

Таким о
 
бразом, у

 
чёт з

 
атрат проводится не вполне корректно – в ряде 

случаев з
 
атраты у

 
читываются н

 
е н

 
а т

 
ех с

 
четах, что н

 
е п

 
озволяет 

п
 
редприятию правильно оценивать с

 
ебестоимость р

 
абот и

 
 у

 
слуг. 

Далее, как отмечает Е.В. Неяскина, все доходы и расходы подразделяются 

на доходы и расходы, принимаемые д ля целей налогообложения, и доходы, 

и расходы, не принимаемые для целей налогообложения [40, c. 224]. Имеет 

смысл проанализировать данные категории применительно к 

рассматриваемому субъекту малого предпринимательства. 

К д
 
оходам, п

 
ринимаемым д

 
ля целей н

 
алогообложения, о

 
тносятся в

 
се 

п
 
оступления п

 
о о

 
бычным в

 
идам д

 
еятельности ИП Зайцева В

 
.В

 
., а также 

ип
 
рочие д

 
оходы о

 
рганизации. Учёт результатов по основной деятельности 

ИП Зайцева В.В. ведётся на счете 90 «Продажи», к которому открыты 

следующие аналитические субсчета первого порядка: 

1) 90.1 «Доходы, п
 
ринимаемые д

 
ля целей н

 
алогообложения»; 

2) 90.2 «Расходы, н
 
е п

 
ринимаемые д

 
ля целей н

 
алогообложения»; 

3) 90.9 «Прибыль/убыток о
 
т п

 
родаж». 

Признанные д
 
оходы п

 
о о

 
сновной д

 
еятельности у

 
читываются п

 
о кредиту 

с
 
чета 90.1 «Доходы, п

 
ринимаемые д

 
ля целей н

 
алогообложения», которые 

п
 
ризнаются в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
. п

 
ри н

 
аличии с

 
ледующих у

 
словий (рисунок 2). 

Можно заключить, что п
 
рименяемая в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
.  с

 
истема с

 
убсчетов 

п
 
редназначена скорее д

 
ля целей н

 
алогового у

 
чета, чем бухгалтерского, и

 
 н

 
е 

с
 
оответствует с

 
убсчетам, п

 
редставленным в

 
 Приказе Минфина № 64н [9]. 
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Рисунок 2 – Условия п
 
ризнания в

 
ыручки в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
.  

 

Далее необходимо проанализировать расчёт финансового р
 
езультата п

 
о 

о
 
бычным в

 
идам д

 
еятельности в

 
 ИП Зайцева В

 
.В

 
. (таблица 7). 

 

Таблица 7 – Регистрация фактов хозяйственной жизни ИП Зайцева В.В. по 

формированию финансового результата по основной 

деятельности за 2019 г. 

Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

Корреспонденция с
 
четов Сумма, 

руб. Дебет Кредит 

Отражены д
 
оходы, 

п
 
ринимаемые д

 
ля 

целей н
 
алогообложения  

62 «Расчеты с
 
 

п
 
окупателями и

 
 

з
 
аказчиками» 

90.1 «Доходы, 

п
 
ринимаемые д

 
ля целей 

н
 
алогообложения»  

672000 

Отражены р
 
асходы, н

 
е 

п
 
ринимаемые д

 
ля 

целей н
 
алогообложения 

90.2 «Расходы, н
 
е 

п
 
ринимаемые д

 
ля целей 

н
 
алогообложения» 

20 «Основное 

п
 
роизводство» 

652700 

Выявлен финансовый 

р
 
езультат о

 
т 

р
 
еализации  

90.9 «Прибыль/убыток о
 
т 

п
 
родаж» 

99 «Прибыли и
 
 у

 
бытки» 19300 

 

Представленные данные показывают, что ИП Зайцева В.В. не принимает 

расходы для целей налогообложения, так как исследуемым малым 

предприятием применяется упрощенная система налогообложения. С 

объектом налогообложения «Доходы» по налоговой ставке 6%. Итоговая 



17 

 

сумма дохода по основной д
 
еятельности ИП Зайцева В.В. п

 
ринятая д

 
ля целей 

н
 
алогообложения, с

 
оставила 672000 тыс. р

 
уб. 

Завершая параграф, стоит подвести некоторые его итоги. Анализ 

подсистемы бухгалтерского учёта выявил несколько существенных 

недостатков. Во-первых, отсутствует а
 
налитический у

 
чёт п

 
о с

 
чёту 10 

«Материалы». Во-вторых, п
 
рименяется т

 
олько о

 
дин с

 
убсчёт «Материалы, 

р
 
асходы н

 
а п

 
риобретение которых н

 
е п

 
ринимаются д

 
ля целей 

н
 
алогообложения», н

 
е предназначенный д

 
ля ведения бухгалтерского у

 
чёта. 

В целом можно сделать вывод о том, что система субсчетов, используемая 

ИП Зайцева В.В., построена больше для целей налогового учёта, чем 

бухгалтерского, что в перспективе может осложнить деятельность субъекта 

малого предпринимательства. 

 

1.3 Недостатки, в
 
ыявленные в

 
 у

 
чете деятельности ИП Зайцева В

 
.В

 
. 

 

Проанализировав ключевые аспекты деятельности субъекта малого 

предпринимательства, имеет смысл отдельно остановиться на недостатках и 

ошибках, совершаемых при ведению ею учёта. В предыдущих разделах 

исследования указано, что рассматриваемое ИП н
 
ачало с

 
вою р

 
аботу в

 
 

с
 
ентябре 2019 г

 
. По состоянию на июнь 2020 г. ИП Зайцева В

 
.В

 
. н

 
е и

 
меет 

штатного бухгалтера, которые м
 
ог бы профессионально вести бухгалтерскую 

о
 
тчётность. Это обусловлено тем, что в настоящее время субъект малого 

предпринимательства находится в режиме налоговых каникул, позволяющих 

сосредоточиться только на налоговом учёте. 

Актуальная информация о доходах и расходах ИП Зайцева В.В. приведена 

в таблице 8. 

 

Таблица 8 – Доходы и
 
 р

 
асходы ИП Зайцева В

 
.В

 
. с

 
 09.2019 г

 
. п

 
о 04.2020 г

 
. 
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Статья 

р
 
асходов/мес 

С
ен

тя
б

р
ь
 

О
к
тя

б
р
ь 

Н
о
я
б

р
ь
 

Д
ек

аб
р

ь
 

Я
н

в
ар

ь 

Ф
ев

р
ал

ь
 

М
ар

т 

А
п

р
ел

ь
 

Выручка 42 000 105 000 231 000 294 000 315 000 378 000 409 500 525 000 

Переменные 

з
 
атраты 

32 000 39 000 52 000 84 500 85 500 110 500 164 000 164 000 

Постоянные 

з
 
атраты  

22 200 122 200 122 200 122 200 122 200 122 200 122 200 122 200 

Реклама 0 18 800 18 800 18 800 18 800 18 800 18 800 18 800 

Чистая п
 
рибыль -12 200 -75 000 38 000 68 500 88 500 126 500 104 500 220 000 

 

Первоначальные и
 
нвестиционные з

 
атраты п

 
редприятия в

 
 а

 
вгусте 2018 г

 
. 

с
 
оставили 565 000 р

 
ублей (таблица 9). 

 

Таблица 9 – Инвестиционные з
 
атраты ИП Зайцева В

 
.В

 
. 

Статья р
 
асходов Руб. 

Аренда 100 000 

СЭС (СанЭпидемСтанция) 50 000 

Пожарная безопасность (проведение п
 
лана эвакуации, п

 
ожарная с

 
игнализация) 60 000 

Ремонт 1 и
 
 2 этажа  230 000 

Первоначальные в
 
зносы н

 
а о

 
борудование 125 000 

Итого 565 000 

 

Что касается расходов предприятия на аренду, они ежемесячно 

составляют 100 000 руб. Первоначальный взнос был в августе 2019 г ., и 

первый месяц – сентябрь – подпадал под акцию «каникул от арендодателя», 

поэтому в  сентябре арендная плата не вносилась. В таблице 10 приведены 

данные об инвестиционных затратах ИП Зайцева В.В. на внесение 

первоначальных взносов на закупку оборудования. 

 

Таблица 10 – Первоначальные в
 
зносы н

 
а о

 
борудование 

Оборудование Руб 

Кровати, м
 
атрацы 110 000 

Одела, п
 
одушки, п

 
остельное белье 40 000 

Гардины, шторы 7 000 

Столы 14 000 
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Стулья 5 000 

Телевизоры  9 000 

Холодильник 7 000 

Посуда 3 000 

Шкаф  8 000 

Тумбы 26 000 

Микроволновки 6 000 

Итого 125 000 

 

Далее стоит проанализировать движение средств при получении 

субъектом малого предпринимательства оплаты оказанных услуг. 

Cумма списывается с кредита по счету 20 «Основное производство», в  дебет 

с чета 90.2 «Себестоимость продаж», что не вполне корректно – затраты 

учитываются не на том счёте, что не позволяет п
 
редприятию правильно 

оценивать с
 
ебестоимость р

 
абот и

 
 у

 
слуг. 

В целом к проблемам учёта, выявленным в этом и предыдущих 

параграфах работы, можно отнести: 

1) неверный учёт затрат на счетах (затраты в ряде случаев учитываются 

неверно, к примеру, заработная плата и страховые взносы, амортизация, 

электроэнергия должны учитываться н а счете 20 «Основное производство», 

а командировочные расходы должны учитываться н а счете 44 

«Коммерческие расходы», однако на практике подобного разнесения нет); 

2) о 
тсутствие  профессиональной штатной единицы (бухгатера), 

способной контролировать ведение бухгалтерского учёта сообразно 

требованиям законодательства. 

Таким образом, анализируемое ИП Зайцева В.В. в вопросе ведения 

бухгалтерского учёта столкнулось с рядом проблем, разрешение которых 

имеет принципиально важное значение. 

Выводы п
 
о р

 
азделу о

 
дин 

 

Подводя итог первой главе исследования, необходимо сформулировать 

несколько основных выводов: 
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1) рассматриваемое в исследовании ИП Зайцева В.В. – это ИП, о
 
сновным 

в
 
идом деятельности которого является у

 
ход з

 
а п

 
рестарелыми и

 
 и

 
нвалидами с

 
 

о
 
беспечением п

 
роживания; 

2) в ИП Зайцева В. В. создана система бухгалтерского учёта, который 

ведёт руководитель. Для ведения отчётности разработана учётная политика в 

соответствии с ПБУ 1/2008, в рамках которой сформирован рабочий план 

счетов и регистры  учёта; 

3) в целом система бухгалтерского учёта организована на первичном 

уровне для соответствия минимальным законодательным требованиям, 

однако в ряде моментов выявлены проблемы; 

4) в ИП отсутствует аналитический учёт по счёту 10 «Материалы»; 

5) п  
рименяется т

 
олько о

 
дин с

 
убсчёт «Материалы, р

 
асходы н

 
а 

п
 
риобретение которых н

 
е п

 
ринимаются д

 
ля целей н

 
алогообложения», н

 
е 

предназначенный д
 
ля ведения бухгалтерского у

 
чёта; 

6)  система субсчетов в ИП Зайцева В.В
 
.  подходит скорее для налогового 

учёта, чем для бухгалтерского, что в перспективе может осложнить 

деятельность, поэтому ИП имеет смысл нанять профессионального 

бухгалтера для решения вышеуказанных проблем. 
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2 В
 
НУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИП ЗАЙЦЕВА В

 
.В

 
. 

 

2.1 Организация в
 
нутреннего контроля 

 

Рассмотрев особенности веления учёта в ИП Зайцева В.В., необходимо 

осветить вопрос организации внутреннего контроля. Как указывает И.А. 

Фельдман, «внутренний контроль – это процесс, осуществляемый советом 

директоров, руководством и другим персоналом организации, призванный 

обеспечить разумные гарантии достижения целей» [44, c. 80]. Организация 

системы внутреннего контроля может быть начата в любой момент жизни 

субъекта малого предпринимательства – как при его первичном создании, так 

и при достижении некоторого уровня устойчивости для повышения контроля 

над существующими бизнес-процессами. В целом, как отмечает В.П. 

Астахов, с
 
истема в

 
нутреннего контроля создаётся для [15, c. 122]: 

1) о 
беспечения д

 
остоверности д

 
окументации (как финансовой, т

 
ак и

 
 

н
 
ефинансовой); 

2) соблюдения стандартов принятой в субъекте малого 

предпринимательства политики и процедур, обеспечивающих достижение 

организационных целей. 

И.Е. Мизиковский о
 
пределяет внутренний контроль как совокупность 

всех политик и процедуры, которые руководство использует для обеспечения 

надежности финансовой отчётности, соблюдения законов и правил, а также 

эффективности и действенности операций [38, c. 138]. 

Внутренний контроль, как указывалось ранее, н
 
еобходим в том числе и 

д
 
ля с

 
нижения р

 
иска м

 
ошенничества. По мнению Н.Г. Барышникова, без 

в
 
нутреннего контроля в

 
ладелец н

 
икогда н

 
е у

 
знает, является ли получаемая 

им финансовая и
 
нформация п

 
олной, т

 
очной и

 
ли н

 
адёжной [18, с. 101]. 

В
 
недрение качественной с

 
истемы в

 
нутреннего контроля и

 
грает жизненно 

в
 
ажную р

 
оль в деятельности м

 
алых п

 
редприятий, п

 
оскольку п

 
омогает 

з
 
ащитить и

 
х а

 
ктивы и

 
 с

 
низить р

 
иск м

 
ошенничества. 
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Очевидно, что бизнес, особенно в российских реалиях, д
 
олжен з

 
аботиться 

о
 
 создании системы в

 
нутреннего контроля. Р.А. Алборов указывает, что 

в
 
нутренний контроль н

 
еобходим н

 
езависимо о

 
т т

 
ого, н

 
асколько м

 
аленьким 

является субъект предпринимательства, поскольку проблемы, с которыми 

сталкивается субъект малого предпринимательства, зачастую характерны и 

для больших, и для мелких бизнес-единиц: м
 
ошенничество, хищения, 

неточности в отчётной финансовой и
 
нформации и пр. [12, с. 105]. В связи с 

этим, как отмечает Е.В. Неяскина, п
 
онимание м

 
еханизмов в

 
нутреннего 

контроля и
 
 с

 
пособов и

 
х з

 
ащиты д

 
ля м

 
алого бизнеса о

 
чень в

 
ажно [40, c. 105]. 

Многие исследователи, работающие над анализом систем и механизмов 

в
 
нутреннего контроля в субъектах малого предпринимательства, выделяют 

пять его в
 
заимосвязанных компонентов (рисунок 3) [33, c. 124]. 

Представляется, что все указанные на схеме элементы д
 
олжны 

п
 
рисутствовать и

 
 эффективно функционировать д

 
ля д

 
остижения 

о
 
рганизацией своих финансовых целей. 

 

 

Рисунок 3 – Компоненты внутреннего контроля в субъектах малого 

предпринимательства 

Вместе с  тем, если руководство предприятия желает полагаться на какие-

либо определённые механизмы внутреннего контроля, ему следует 

первоначально оценить эти механизмы по нескольким факторам (цена 

Элементы системы внутреннего 

контроля 

Среда контроля Оценка рисков 

Контроллинговая деятельность Информационно-коммуникационная 

деятельность 

Мониторинговая деятельность 
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внедрения, предполагаемая эффективность, риски, сопротивление персонала 

изменениям и пр.), а также провести проверку их функционирования н а 

предмет соблюдения установленных законом требований. Как отмечает Т.Н. 

Беликова, в большинстве случаев именно руководители больше всех 

заинтересованы в построении эффективной контроллинговой системы для 

раннего выявления ошибок и фактов мошенничества [19, c. 83]. 

Однако внедрение механизмов внутреннего контроля на практике ведёт к 

переорганизации системы бухгалтерского учёта. Таким образом, чтобы ни 

одна задача  не выполнялась с  самого начала и  до её завершения только 

одним лицом (принцип разделения труда), и  чтобы работа каждого 

сотрудника, занимающегося какой-либо задачей, подлежала независимой 

проверке в  ходе выполнения чужих обязанностей. Подобный механизм 

взаимного контроля эффективен, но, в свою очередь, требует внимания 

руководства. Таким о
 
бразом, как отмечает Л.К. Никандрова, в

 
нутренний 

контроль п
 
редставляет с

 
обой комплексный п

 
роцесс м

 
ероприятий, 

и
 
нициируемых топ-менеджментом для повышения прозрачности бизнес-

процесов, максимизации прибыли и д
 
остижения иных организационных 

целей [41, c. 30]. Для более полного анализа стоит выделить элементы 

в
 
нутреннего контроля: 

1. Физический контроль над а
 
ктивами: это п

 
роцедуры и

 
 м

 
еры, с

 
озданные 

д
 
ля о

 
беспечения н

 
адлежащего хранения ценных корпоративных а

 
ктивов 

(подобные меры п
 
редотвращают н

 
есанкционированный д

 
оступ к а

 
ктивам – 

финансам, отчётности, информации, списку контрагентов и пр.). Н.А. 

Кулюкина указывает, что в
 
се а

 
ктивы о

 
рганизации д

 
олжны п

 
остоянно 

о
 
храняться, о

 
собенно ценные и

 
 п

 
ереносные а

 
ктивы, т

 
акие как н

 
аличные 

д
 
еньги, з

 
апасы и

 
 а

 
втотранспортные с

 
редства [35, c. 183]. Представляется, что 

обеспечение с
 
охранности а

 
ктивов д

 
олжно быть н

 
аправлено н

 
а максимальное 

о
 
граничение круга у

 
полномоченнымх лиц, имеющих непосредственный 

доступ к активам, и учёт всех фактов этого доступа. 
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2. Финансовая и бухгалтерская отчётность: это средства контроля, 

которые гарантируют, что все транзакции, производившиеся в течение 

периода, были авторизованы, правильно и точно записаны, а 

также обработаны. И.В. Анциферова указывает, что в рамках финансовой и 

бухгалтерской отчётности должна быть создана система проверок 

арифметической точности счетов и операций (извлечение остатков, проверка 

точности всех проводок в течение данного периода, создание контрольных 

с четов кредиторов и должников и т. д.) [14, c. 222]. 

3. Контроль персонала: независимо от того, насколько хорошо 

р
 
азработана с

 
истема контроля на технологическом и документарном 

уровнях, её эффективное и
 
 д

 
ейственное функционирование будет з

 
ависеть о

 
т 

с
 
отрудников. Поэтому, как отмечает Л.А. Елина, н

 
еобходимы м

 
еханизмы 

контроля д
 
ля о

 
беспечения т

 
ого, чтобы п

 
ерсонал и

 
мел доступ к данным, 

с
 
оразмерный его о

 
бязанностям [30]. Эти механизмы (кадровый контроль) 

обеспечивают основу д ля эффективного отбора и подготовки персонала. В 

рамках такого подхода должна быть создана квалификационная система, 

обеспечивающая принятие квалифицированных специалистов на вакантные 

должности. В.М. Богаченко дополнительно приводит данные о том, что 

необходимы механизмы мотивации, способные максимизировать 

эффективность и
 
 р

 
езультативность в

 
ыполнения сотрудниками должностных 

обязанностей [23, с. 300]. 

4. Ограничение полномочий: этот элемент у
 
правления о

 
пределяет круг 

лиц, о
 
тветственных з

 
а реализацию отдельных рабочих операций, а также лиц, 

осуществляющих непосредственный контроль над ними. В
 
се производимые 

сотрудниками о
 
перации в рамках оказания заявленных услуг, как отмечает 

А.М. Чернопятов, д
 
олжны у

 
тверждаться о

 
тветственными д

 
олжностными 

лицами и прописываться в договорных документах д
 
о п

 
ринятия 

о
 
рганизацией финансовых о

 
бязательств [45, c. 93]. П

 
олномочия сотрудников, 

их пределы и ответственность д
 
олжны быть чётко регламентированы в 

письменном виде (должностные инструкции, регламенты, кодексы и пр.). 
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5. Управленческий контроль: это тип контроля, который, как правило, 

осуществляется высшим руководством на периодической основе. 

Применительно к рассматриваемой бухгалтерской сфере он, как указывает 

Н.А. Мартынюк, включает периодические обзоры с четов, их сопоставление 

с бюджетами и другие специальные действия [37, c. 23]. Схожей точки зрения 

придерживается Е.В. Лупикова, отмечающая, что контроль над ежедневной 

д
 
еятельностью о

 
рганизации также ведёт руководство, и

 
 в его рамках 

проводятся следующие операции: контроль над р
 
аботой р

 
уководителей 

среднего звена, в
 
нутренняя р

 
евизия, п

 
роверка с

 
четов, с

 
опоставление 

фактических р
 
езультатов с

 
 плановыми, а также иные п

 
роцедуры п

 
роверки 

[36, c. 143]. 

6. Общеорганизационный контроль (комплексный): это первоначальное 

создание документарно зафиксированных регламентов, правил, положений 

и процедур, определяющих основы деятельности. К ним, по мнению Т.Л. 

Крутяковой, можно отнести документы, определяющие структуру (устав), 

определяющие роли сотрудников и порядок распределения обязанностей 

между ними (штатное расписание, должностные инструкции); а также 

определяющие порядок отчётности по всем аспектам деятельности 

предприятий (учётная политика и пр.) [34, c. 121]. Обязанности должны 

распределяться между сотрудниками в соответствии с опытом и навыками, 

и должны быть чётко определены границы для недопущения 

сверхзагруженности одних сотрудников в противовес другим. 

7. Разделение о
 
бязанностей: это контроллинговое мероприятие, которое 

о
 
беспечивает создание такой схемы распределения должностных 

полномочий, в которой каждый сотрудник (или отдел) имеет собственный 

уникальный функционал, не дублирующийся другими. В.Э. Керимов в своём 

исследовании указывает: «Р
 
азделение ключевых о

 
бязанностей сотрудников 

п
 
озволит с

 
вести к м

 
инимуму р

 
иск внутренних краж материальных ценностей 

и информации, а также снизит число о
 
шибок и

 
 упростит 

внутриорганизационный аудит» [32, c. 318]. Кроме того, разделение 
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обязанностей необходимо д ля того, чтобы ни одно лицо не отвечало за все 

аспекты сделки и таким образом, не оказывало бы абсолютного влияния на её 

исход. А.А. Стрельцова дополняет, что привлечение к решению 

операционной задачи большего числа лиц с
 
нижает р

 
иск с

 
лучайной о

 
шибки и

 
 

п
 
реднамеренного м

 
ошенничества [43, c. 57]. 

8. Общий контроль: это контроль над повседневной деятельностью 

организации, который обеспечивает проверку качества работы менее 

опытных сотрудников со стороны независимых, более старших и опытных 

специалистов (институт наставничества). Н.П. Кондраков отдельно 

указывает, что общий контроль является важным этапом внутренних 

проверок, так как позволяет отследить совершаемые новыми сотрудниками 

ошибки и вовремя их исправить [27, c. 39]. 

9. Контроль над бюджетированием: это завершающий элемент в 

структуре внутренних проверок. Он заключается в установлении 

руководством целевых финансовых показателей д
 
ля о

 
рганизации: количества 

сделок, минимальных цен сделок, объёмов сделок на одного специалиста и 

пр. Г.Ю. Касьянова к целевым п
 
оказателым, помимо этого, относит также: 

количество н
 
овых клиентов (д

 
ля м

 
аркетологов), объёмы р

 
асходов, число 

п
 
родаж, у

 
ровень з

 
апасов, объёмы з

 
акупок, объёмы п

 
риобретения о

 
сновных 

с
 
редств [31, c. 70]. Указанные целевые показатели дополнительно служат 

мотивацией для сотрудников, если связаны с материальным поощрением, а 

также составляют основу для оценки усилий персонала. Согласованные и 

спланированные бюджеты дополнительно можно сравнить с фактическими 

результатами, чтобы отразить отклонения от плана. 

Таким образом, соглашаясь с Г.И. Алексеевой, стоит заключить, что 

приведённые структурные элементы внутреннего контроля при правильном 

использовании приносят много п
 
реимуществ [13, c. 188]. Стоит привести 

краткий перечень таких выгод: 

1) правильное д
 
окументирование: правильно составленная 

контроллинговая д
 
окументация н

 
е т

 
олько д

 
оносит до сотрудников т

 
о, что 
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р
 
уководство хочет объяснить, н

 
о также

 
 создаёт карту бизнес-процессов, 

необходимых для достижения её целей; 

2) обучение персонала: н
 
аличие в

 
нутреннего контроля п

 
омогает н

 
овым 

с
 
отрудникам н

 
аучиться п

 
равильно в

 
ыполнять с

 
вою р

 
аботу и все входящие в 

неё операции; 

3) минимизация о
 
шибок: выверенные п

 
роцедуры в

 
нутреннего контроля 

м
 
инимизируют о

 
шибки и

 
 экономят в

 
ремя и

 
 д

 
еньги, помогая о

 
беспечить 

надёжность бизнес-и
 
нформации и

 
 о

 
тветственность с

 
отрудников з

 
а с

 
вои 

д
 
ействия; 

4) законодательная з
 
ащита: внутренний контроль не только создаёт 

систему взысканий и поощрений для персонала, но и обеспечивает защиту 

интересов сотрудников в случае, если их действия укладываются в рамки 

должностных инструкций и регламентов субъекта малого 

предпринимательства. 

Кроме того, как поясняет В.И. Бариленко, наличие работающих 

м
 
еханизмов в

 
нутреннего контроля с

 
лужит с

 
держивающим фактором д

 
ля 

недобросовестных сотрудников, которые намерены использовать какие-либо 

активы в личных целях [17, c. 202]. 

Исследование процеса создания систем в
 
нутреннего контроля является 

а
 
ктуальной научной темой, имеющей ключевое значение для развития 

п
 
редпринимательской д

 
еятельности как в

 
 р

 
азвитых, т

 
ак и

 
 в

 
 р

 
азвивающихся 

с
 
транах. И.В. Еремина провела исследование внутреннего контроля на малых 

предприятиях России и обнаружила, что его внедрение позитивно влияет на 

снижения риска мошенничества, а также содействует эффективному 

использованию ресурсов предприятия [26, c. 38]. 

Т.В. Воронченко, исследовавая опыт с
 
тран-членов Группы Африканского 

банка р
 
азвития (АБР), пришла к сходим выводам [28, c. 66]. В

 
 ходе её р

 
аботы 

была создана концептуальная м
 
одель о

 
ценки с

 
истем в

 
нутреннего контроля в

 
 

р
 
амках п

 
роектов г

 
осударственного с

 
ектора в

 
 Уганде. Результатом о

 
ценки 

с
 
тало выявление факта о

 
тсутствия н

 
екоторых ключевых компонентов 
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с
 
истемы в

 
нутреннего контроля, что 

 
делало весь в

 
нутренний контроль 

н
 
еэффективным. Это доказывает, что для построения системы внутреннего 

контроля недостаточно просто внедрить в деятельность субъекта малого 

предпринимательства некоторые его элементы – он должен быть 

сбалансированным, комплексным и включать пакет мер. 

Кроме т
 
ого, можно привести в пример работу А.И. Гомолы о в

 
заимосвязи 

м
 
ежду с

 
истемой в

 
нутреннего контроля, процессов внутреннего аудита и 

приверженностью субъекта малого предпринимательства принципам 

SMART-управления [29, с. 101]. В
 
 и

 
сследовании р

 
ассматривались 

особенности м
 
естного самоу

 
правления, и анкетирование п

 
роводились в 

бизнес-единицах, расположенных в 35 разных муниципалитетах. Смежные 

исследования Е.Р. Антышевой показали, что правильно организованный 

внутренний контроль имеет позитивное влияние на внедрение управления по 

целям и делает бизнес-процессы более прозрачными [21, c. 104]. 

В р
 
аботе П.Я. Папковской т

 
акже приведены результаты исследования, 

которое показало, что в
 
нутренний контроль способствует снижению 

ключевых рисков (предпринимательского, финансового и пр.) [24, c. 211]. 

Исследователь д
 
елает в

 
ывод о

 
 т

 
ом, что в

 
нутренний контроль – это 

н
 
еобходимая мера, которая г

 
арантирует в

 
ладельцам п

 
редприятий 

эффективность бизнес-процессов и минимизацию рисков. 

Сущностно связанная с настоящим исследованием работа Л.М. 

Полковского, в которой исследуется влияние внутреннего контроля на 

операционную деятельность и финансовую отчётность в субъектах малого 

предпринимательства, показывает наличие статистически значимых 

взаимосвязей между созданием системы внутреннего контроля, 

защищённостью активов, качеством проверки сделок и разделением 

обязанностей [22, c. 74].  Полученные результаты свидетельствуют о том, что 

большинство опрошенных владельцев коммерческих структур считают 

внедрение внутреннего контроля необходимым для решения ключевых 

внутриорганизационных проблем. 
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Таким образом, внутренний контроль – это внутрикорпоративная 

контрольно-консалтинговая деятельность, в ходе которой организация 

оценивается с применением нескольких методик: с точки зрения обеспечения 

соблюдения требований законодательства и внутренних нормативных актов, 

подготовки достоверных финансовых отчетов, а также экономической 

эффективности и конкурентоспособности. 

В с
 
оответствии с

 
 Федеральным з

 
аконом № 402-ФЗ в

 
се коммерческие 

о
 
рганизации о

 
бязаны о

 
существлять в

 
нутренний контроль д

 
ействий, которые 

о
 
ни в

 
ыполняют в

 
 ходе с

 
воей д

 
еятельности [3]. При этом стоит указать, что 

Российская Федерация н
 
е у

 
становила д

 
остаточно з

 
аконодательных м

 
ер д

 
ля 

р
 
егулирования в

 
нутреннего контроля в

 
 коммерческих о

 
рганизациях. 

Правила, которые наиболее полно раскрывают сущность внутреннего 

контроля, н е являются обязательными – это указывает н а отсутствие 

Госстандарта и методик, что, в свою очередь, означает, что субъекты 

предпринимательства могут не внедрять систему внутреннего контроля (что 

зачастую и происходит, особенно в малом бизнесе). 

Согласно Л.М. Беловой, система р
 
егулирования и

 
 в

 
недрения о

 
рганизации 

в
 
нутреннего контроля в

 
 коммерческих о

 
рганизациях м

 
ожет быть 

п
 
редставлена в

 
 в

 
иде нескольких у

 
ровней, п

 
редставленных в

 
 т

 
аблице 11 [21, с. 

155]. 

Анализируя представленную таблицу, стоит отметить, что структура 

регулирования внутреннего контроля разделена на три уровня, ключевым из 

которых является первый, который формируется за счёт консолидации 

межнациональных стандартов.  

Международный стандарт аудита 315 «Выявление и  оценка рисков 

существенного искажения посредством изучения организации   ее 

окружения», который был введён в  Российской Федерации в  январе 2019 г
 
., 

с
 
одержит и

 
нформацию о

 
 с

 
истеме в

 
нутреннего контроля о

 
рганизации. 

Раскрывается общая сущность и характеристики системы внутреннего 

контроля, её элементов и внешней среды. Все категории рассматриваются 
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с точки зрения руководящих принципов аудита для выявления существенных 

искажений. В целом, как указывает А.Е. Суглобов, с
 
тандарт фокусируется н

 
а 

т
 
ом, з

 
начимы ли р

 
езультаты контроля для о

 
рганизации [16, c. 98]. 

 

Таблица 11 – Иерархия у
 
ровней н

 
ормативно-п

 
равовых а

 
ктов для о

 
рганизации 

в
 
нутреннего контроля 

Уровни н
 
ормативно-

п
 
равового р

 
егулирования 

Вид п
 
равового а

 
кта 

Международный у
 
ровень 

МСА 315 «Выявление и
 
 о

 
ценка р

 
исков с

 
ущественного 

и
 
скажения п

 
осредством и

 
зучения о

 
рганизации и

 
 ее 

о
 
кружения» 

МСА 610 «Использование р
 
аботы в

 
нутренних а

 
удиторов» 

Национальный у
 
ровень 

Федеральный з
 
акон «О бухгалтерском у

 
чете» № 402-ФЗ [3]  

 Федеральный з
 
акон «Об а

 
удиторской д

 
еятельности» № 307-

ФЗ  

Информация Минфина России № ПЗ-11/2013 «Организация и
 
 

о
 
существление экономическим с

 
убъектом в

 
нутреннего 

контроля с
 
овершаемых фактов хозяйственной жизни, в

 
едения 

бухгалтерского у
 
чета и

 
 с

 
оставления бухгалтерской 

(финансовой) о
 
тчетности» 

Организационный 

у
 
ровень 

Учетная п
 
олитика  

Политика в
 
нутреннего контроля  

Положение о
 
 р

 
евизионной комиссии 

 

Федеральный з
 
акон № 402-ФЗ «О бухгалтерском у

 
чёте» [3]  н

 
е о

 
писывает, 

как и
 
 в

 
 каком о

 
бъеме д

 
олжен о

 
существляться в

 
нутренний контроль и

 
 как 

д
 
олжна функционировать с

 
истема в

 
нутреннего контроля. Однако о

 
чевидно, 

что о
 
н д

 
олжен п

 
олностью о

 
тражать р

 
езультаты экономической жизни 

о
 
рганизации. Так, ст. 19 402-ФЗ р

 
ассматривает т

 
олько о

 
бязательную 

о
 
рганизацию и

 
 о

 
существление в

 
нутреннего контроля з

 
а фактами 

хозяйственной жизни [3]. Кроме того, Т.Н. Беликова приводит определение 

внутреннего контроля: «Внутренний контроль – это п
 
роцесс, н

 
аправленный 

н
 
а п

 
олучение д

 
остаточной у

 
веренности в

 
 т

 
ом, что с

 
убъект хозяйствования 

о
 
беспечивает:  
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а) эффективность и
 
 р

 
езультативность его д

 
еятельности, в

 
 т

 
ом числе 

д
 
остижение финансовых и

 
 о

 
перационных п

 
оказателей, с

 
охранность а

 
ктивов;  

б) д
 
остоверность и

 
 с

 
воевременность бухгалтерской (финансовой) и

 
 и

 
ной 

о
 
тчетности;  

в) с
 
облюдение д

 
ействующего з

 
аконодательства, в

 
 т

 
ом числе п

 
ри 

с
 
овершении фактов хозяйственной жизни и

 
 у

 
чета» [20, с. 88].  

Документ, наиболее полно отражающий правовое регулирование 

процесса создания системы внутреннего контроля – это Положение по 

бухгалтерскому учету 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» [6]. В
 
 

н
 
ём д

 
етально о

 
писываются о

 
бщие п

 
оложения в

 
нутреннего контроля и

 
, 

п
 
режде в

 
сего, и

 
х сущность. Элементы в

 
нутреннего контроля, согласно 

данному документу, это: 

1)  с 
реда контроля; 

2) о 
ценка р

 
исков; 

3) п  
роцедуры в

 
нутреннего контроля; 

4) о 
ценка в

 
нутреннего контроля. 

Кроме т
 
ого, этот н

 
ормативный а

 
кт р

 
аскрывает д

 
окументирование 

п
 
роцедур в

 
нутреннего контроля, которое о

 
беспечивает п

 
розрачность о

 
тчётов 

в
 
 коммерческих о

 
рганизациях. 

А
 
нализируя ормативные д

 
окументы н

 
а н

 
ациональном у

 
ровне 

регулирующие п
 
роведение в

 
нутреннего контроля, стоит отдельно упомянуть 

Федеральный з
 
акон № 307-ФЗ «Об а

 
удиторской д

 
еятельности». В нём 

о
 
тсутствует детальная концепция в

 
нутреннего контроля, а о

 
существление 

в
 
нутреннего контроля упоминается лишь как дополнительный, но 

желательный инструмент. 

Таким о
 
бразом, в

 
 н

 
астоящее в

 
ремя существует пул д

 
ействующих 

н
 
ормативных п

 
равовых а

 
ктов, в той или иной мере описывающих процедуру 

внутреннего контроля. Стоит отметить, что из-за недостатка детальной 

информации в  законодательных актах и  отсутствия стандартизации 

в
 
нутреннего контроля, многие субъекты предпринимательства в

 
ынуждены 
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с
 
амостоятельно формировать с

 
истему в

 
нутреннего контроля и

 
 её 

д
 
окументальное  о

 
тражение в

 
 с

 
оответствии с

 
 целями и

 
 з

 
адачами 

о
 
рганизации.  Это нельзя назвать проблемой в полном смысле слова, однако 

разнообразие методик осложняет процесс проверок, особенно, если субъект 

малого предпринимательства впоследствии заказывает внешний аудит. 

Дополнительно необходимо указать, что отдельные положения, 

касающиеся контроллинга, содержатся и в иных нормативных правовых 

актах. Так, в ГК РФ у
 
казано, что «собственник и

 
мущества осуществляет 

контроль з
 
а и

 
спользованием п

 
о н

 
азначению и

 
 с

 
охранностью 

п
 
ринадлежащего п

 
редприятию и

 
мущества» [1]. В ст. 105.26 НК РФ 

определено, что в целях налогового мониторинга «в регламенте 

информационного взаимодействия» должны быть у казана в т ом числе 

и информация о системе внутреннего контроля над правильностью 

исчисления, полнотой и своевременностью уплаты налогов и сборов [2]. 

В н
 
астоящее в

 
ремя н

 
аиболее р

 
азвитой является н

 
ормативно-п

 
равовая база 

д
 
ля р

 
егулирования о

 
рганизации и

 
 в

 
нутреннего контроля в

 
 банковском 

с
 
екторе. Это с

 
вязано с

 
 в

 
ысокими р

 
исками в

 
 банковском с

 
екторе и

 
 с

 
 т

 
ем, что 

его д
 
еятельность з

 
атрагивает и

 
нтересы м

 
ногих клиентов – юридических и

 
 

физических лиц. Банки р
 
аботают в

 
 о

 
сновном с

 
 з

 
аёмными с

 
редствами, 

п
 
оэтому и

 
х д

 
еятельность жёстче р

 
егулируется г

 
осударством. Требование об 

организации внутреннего контроля в кредитных организациях закреплено 

в Федеральном законе о т 10.06.2002 г. № 86-ФЗ «О Центральном банке РФ 

(Банке России)», в Федеральном законе №395-1 «О банках и банковской 

деятельности». 

Непосредственно о
 
рганизация в

 
нутреннего контроля в

 
 банках, цели, 

з
 
адачи и

 
 п

 
ринципы о

 
пределены Положением Банка России о

 
т 16 д

 
екабря 

2003 г
 
. №242-П «Об о

 
рганизации в

 
нутреннего контроля в

 
 кредитных 

о
 
рганизациях и

 
 банковских г

 
руппах». В соответствии с данным Положением, 

основными целями внутреннего контроля в банковских учреждениях 

являются:  
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1) обеспечение эффективности финансово-хозяйственной д
 
еятельности 

п
 
ри с

 
овершении банковских о

 
пераций, эффективности у

 
правления а

 
ктивами 

и
 
 п

 
ассивами, у

 
правление банковскими р

 
исками; 

2)  обеспечение достоверности, полноты, объективности формирования 

информации в бухгалтерском учёте и отчётности, информационной 

безопасности;  

3) обеспечение с
 
облюдения т

 
ребований з

 
аконодательства, с

 
тандартов, 

у
 
чредительных и

 
 в

 
нутренних д

 
окументов; 

4) исключение в
 
овлечения банков, банковских г

 
рупп в

 
 п

 
ротивоправную 

д
 
еятельность, в

 
 т

 
ом числе п

 
о легализации д

 
оходов, п

 
олученных п

 
реступным 

п
 
утем, финансированию т

 
еррористической д

 
еятельности; 

5) обеспечение с
 
воевременности п

 
редоставления н

 
еобходимых с

 
ведений 

в
 
 р

 
егулирующие о

 
рганы и

 
 Банк России.  

В отношении контроля деятельности кредитных организаций ЦБ РФ 

приняты так же Инструкция от 05.12.2013 г. №147-И «О порядке проведения 

проверок кредитных организаций уполномоченными представителями 

Центрального банка Российской Федерации (Банка России)». Инструкция 

Банка России от 25.02.2014 г. №149-И «Об организации инспекционной 

деятельности Центрального банка Российской Федерации (Банка России)», 

Методические р
 
екомендации Банка России о

 
т 18.12.2017 г. №32-МР «По 

п
 
роверке в

 
нутреннего контроля в

 
 кредитной о

 
рганизации».  

Начиная с 2011 года, с принятием Федерального закона «О бухгалтерском 

учете» 402-ФЗ, ведение внутреннего контроля стало обязательным и
 
 д

 
ля 

д
 
ругих о

 
рганизаций (помимо банков) [3]:  

1) экономический с
 
убъект о

 
бязан о

 
рганизовать и

 
 о

 
существлять 

в
 
нутренний контроль с

 
овершаемых фактов хозяйственной жизни»; 

2) экономический с
 
убъект, бухгалтерская (финансовая) о

 
тчетность 

которого п
 
одлежит о

 
бязательному а

 
удиту, о

 
бязан о

 
рганизовать и

 
 

о
 
существлять в

 
нутренний контроль в

 
едения бухгалтерского у

 
чета и

 
 

с
 
оставления бухгалтерской (финансовой) о

 
тчетности. 
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Что касается о
 
бязательного а

 
удита Федеральным з

 
аконом «Об 

а
 
удиторской д

 
еятельности» № 307-ФЗ о

 
пределено, в

 
 каких с

 
лучаях 

о
 
рганизации п

 
одлежат о

 
бязательному а

 
удиту. Также Федеральным з

 
аконом 

№307-ФЗ у
 
становлены о

 
сновы о

 
существления контроля з

 
а д

 
еятельностью 

а
 
удиторских о

 
рганизаций. 

Непосредственно рекомендации о  т ом, как организовать систему 

внутреннего контроля, раскрываются в  Информационном письме Минфина 

России №ПЗ-11/2013 «Организация и  осуществление экономическим 

субъектом внутреннего контроля совершаемых фактов хозяйственной жизни, 

ведения бухгалтерского учета и  с оставления бухгалтерской (финансовой) 

отчетности». Письмо содержит и
 
нформацию о

 
 д

 
окументации в

 
нутреннего 

контроля, п
 
орядке ее о

 
рганизации и

 
 п

 
риложении к п

 
роцедурам о

 
ценки 

в
 
нутреннего контроля. 

Внутренний контроль, с
 
огласно Постановлению Росстата от 09.08.1999 № 

66 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной 

документации по учету продукции, товарно-материальных ценностей в 

местах хранения», п
 
ризван о

 
беспечить [10]:  

1) эффективность и
 
 р

 
езультативность д

 
еятельности, д

 
остижение 

о
 
перационных и

 
 финансовых целей и

 
 с

 
охранность а

 
ктивов; 

2) достоверность сведений бухгалтерского учёта и отчётности; 

3) соблюдение з
 
аконодательства п

 
ри с

 
овершении хозяйственных 

о
 
пераций и

 
 в

 
едении бухгалтерского у

 
чета.  

Основные элементы в
 
нутреннего контроля, о

 
пределённые 

Постановлением Росстата, это [10]:  

1) контрольная с
 
реда;  

2) оценка р
 
исков;  

3) процедуры в
 
нутреннего контроля; 

4) информация и
 
 коммуникация; 

5) оценка в
 
нутреннего контроля. 
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Некоторые положения, касающиеся необходимости внутреннего контроля 

или его отдельных форм, такие как аудит, процедура комитета по аудиту, 

период аудита, состав заявления, приведены в  статье 85. «Ревизионная 

комиссия (ревизор) общества» Федерального закона от 26.12.1995 №208-ФЗ 

«Об акционерных обществах» и  с
 
т. 47 «Ревизионная комиссия (ревизор) 

о
 
бщества» Федерального з

 
акона о

 
т 08.02.1998 №14-ФЗ «Об обществах с

 
 

о
 
граниченной о

 
тветственностью». 

Кроме т
 
ого, Федеральным з

 
аконом о

 
т 19 и

 
юля 2018 г

 
ода №209-ФЗ «О 

в
 
несении и

 
зменений в

 
 Федеральный з

 
акон «Об а

 
кционерных о

 
бществах» 

о
 
тносительно контроля были з

 
акреплены с

 
ледующие п

 
оложения. В

 
 

с
 
оответствии с

 
о с

 
т. 65.1 о

 
тветственность с

 
овета д

 
иректоров 

(наблюдательного с
 
овета) компании в

 
ключала п

 
олномочия о

 
пределять 

п
 
ринципы и

 
 п

 
одходы к о

 
рганизации у

 
правления р

 
исками, в

 
нутреннего 

контроля и
 
 в

 
нутреннего а

 
удита. 

В с
 
татье 87.1. «Управление р

 
исками, в

 
нутренний контроль и

 
 в

 
нутренний 

а
 
удит в

 
 п

 
убличном о

 
бществе» у

 
становлены т

 
ребования о

 
 т

 
ом, что: 

1) в п
 
убличном о

 
бществе д

 
олжны быть о

 
рганизованы у

 
правление 

р
 
исками и

 
 в

 
нутренний контроль; 

2) для о
 
ценки н

 
адежности и

 
 эффективности у

 
правления р

 
исками и

 
 

в
 
нутреннего контроля в

 
 п

 
убличном о

 
бществе д

 
олжен о

 
существляться 

в
 
нутренний а

 
уди; 

3) совет д
 
иректоров (наблюдательный с

 
овет) п

 
убличного о

 
бщества 

у
 
тверждает в

 
нутренние д

 
окументы о

 
бщества, о

 
пределяющие п

 
олитику 

о
 
бщества в

 
 о

 
бласти о

 
рганизации у

 
правления р

 
исками, в

 
нутреннего контроля 

и
 
 в

 
нутреннего а

 
удита [10].  

Необходимость в
 
едения в

 
нутреннего контроля т

 
акже у

 
поминается в

 
 

федеральных з
 
аконах: № 7-ФЗ о

 
т 7.02. 2011 г

 
. «О клиринге и

 
 клиринговой 

д
 
еятельности»; № 325-ФЗ о

 
т 21.11.2011 г

 
. «Об о

 
рганизованных т

 
оргах»; № 

156-ФЗ о
 
т 29.11.2001 г

 
. «Об и

 
нвестиционных фондах». Названные 

федеральные з
 
аконы, о

 
пределяют, что в

 
нутренний контроль д

 
олжен 
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о
 
существляться д

 
олжностным лицом (контролёром) и

 
ли о

 
тдельным 

с
 
труктурным п

 
одразделением у

 
правляющей компании (службой в

 
нутреннего 

контроля). В 2001 г оду был утвержден Федеральный закон № 115-ФЗ «О 

противодействии легализации доходов, полученных преступным путем, 

и финансированию терроризма» в отношении организаций и других лиц, 

осуществляющих операции с денежными средствами и иным имуществом. 

Внутренний контроль данным нормативным правовым актом 

о
 
пределяется как о

 
дин и

 
з и

 
нструментов п

 
ротиводействия легализации 

д
 
оходов, п

 
олученных п

 
реступным п

 
утем, и

 
 финансированию т

 
ерроризма. 

Организации, к которым применяется этот закон, обязаны разрабатывать 

политики внутреннего контроля, назначать специальных должностных лиц, 

ответственных за реализацию политики внутреннего контроля, и принимать 

другие внутренние организационные меры с этой целью. 

Подводя итог параграфу, стоит заключить, что, несмотря на широкие 

возможности законодательного регулирования, организационная структура, 

форма и  методы внутреннего контроля «стандартного» малого бизнеса ( т. е. 

не ведущего деятельность в каких-либо особых сферах, имеющих 

дополнительное регулирование – финансовой, банковской и пр.) – 

определяются непосредственно документами организации: положениями, 

приказами, должностными инструкциями и  стандартами.  В целом создание 

системы внутреннего контроля определяется необходимостью обеспечения 

соответствия деятельности требованиям всех экономических операторов и 

выпущенными ими нормативных правовых актов. 

 

2.2 Проблемы, в
 
ыявленные в о

 
рганизации в

 
нутреннего контроля 

 

Рассматривая п
 
роблемы в

 
нутреннего контроля с

 
анаторно-курортных 

о
 
рганизаций, в том числе и ИП Зайцева В.В., с

 
ледует п

 
режде в

 
сего 

р
 
ассмотреть г

 
руппировку о

 
бъектов и

 
 с

 
убъектов в

 
нутреннего контроля. При 

обсуждении темы внутреннего контроля следует учитывать интересы 
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предприятия – обеспечение и мониторинг соблюдения финансово-

экономической дисциплины, а также соответствие фактов реальной 

хозяйственной деятельности разработанным стандартам и правилам. 

Субъектом в
 
нутреннего контроля м

 
ожет быть н

 
е т

 
олько р

 
аботник 

о
 
рганизации, н

 
о и

 
 иной её у

 
частник, в

 
ыполняющий о

 
пределённые д

 
ействия 

п
 
ри и

 
сполнении с

 
воих о

 
бязанностей (член некоммерческой организации, 

волонтёр и пр.). 

Объекты в
 
нутреннего контроля  ИП Зайцева В.В. – это з

 
вено, элемент 

с
 
истемы у

 
правления о

 
рганизацией, у

 
правляемый и

 
 в

 
оспринимающий 

контрольное в
 
оздействие. В з

 
ависимости о

 
т у

 
становленной цели внутреннего 

контроля в
 
ыбирается с

 
оответствующий его о

 
бъект. Состояние и

 
 и

 
зменение 

о
 
бъектов внутреннего контроля в ИП Зайцева В.В. контролируется 

с
 
убъектами, которых м

 
ожно р

 
азделить н

 
а в

 
осемь г

 
рупп с

 
 т

 
очки з

 
рения и

 
х 

в
 
ажности в

 
 механизме о

 
существлении в

 
нутреннего контроля о

 
рганизации в

 
 

целом: 

1-я г
 
руппа с

 
убъектов в

 
нутреннего контроля – в

 
ладелец ИП Зайцева В.В., 

который н
 
е является р

 
аботником, о

 
существляет контроль косвенно через 

а
 
удиторов, а

 
удиторов, с

 
пециалистов, консультантов. 

2-я г
 
руппа с

 
убъектов в

 
нутреннего контроля – с

 
обственники ИП Зайцева 

В.В., которые являются р
 
аботниками и о

 
существляют контроль 

н
 
епосредственно. 

3-я г
 
руппа – р

 
аботники ИП Зайцева В.В., которые о

 
существляют контроль

  
 

п
 
ри в

 
ыполнении своих должностных обязанностей.  

Например, диетолог н
 
е контролирует качество п

 
ищи, н

 
о, а

 
нализируя 

в
 
ыбор д

 
иет, п

 
роверяет с

 
оответствие н

 
абора п

 
родуктов н

 
еобходимым 

п
 
оказателям.  

4 г
 
руппа – с

 
отрудники ИП Зайцева В.В., в

 
 п

 
рофессиональные о

 
бязанности 

которых в
 
ходят прямые функции в

 
нутреннего контроля. Например, отдел 

продаж выполняет функции контроля, с вязанные с продажей путёвок, 

соблюдением графиков прибытия каждого гостя, ранним заездом и отъездом, 
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задержками, условиями о платы, переданными в реализацию путёвками, 

а бухгалтер проверяет наличие о платы путёвок.  

5-я г
 
руппа – р

 
аботники ИП Зайцева В.В., о

 
существляющие п

 
рямой 

контроль в
 
 с

 
илу с

 
воих о

 
бязанностей и

 
 косвенный контроль над 

д
 
еятельностью д

 
ругих п

 
одразделений и с

 
лужб. Например, бухгалтер, 

который регистрирует продукты, контролирует соответствие количества 

отдыхающих и продуктов, которые потребляются д ля питания, фактическим 

расходам, т. е. косвенно контролирует оперативные данные отдела продаж 

и администратора относительно движения прибывающих и уезжающих 

отдыхающих и больных. 

6-я г
 
руппа – с

 
отрудники ИП Зайцева В.В., в

 
 о

 
бязанности которых в

 
ходит 

н
 
е т

 
олько контроль, н

 
о и

 
 д

 
ругие функции, т

 
акие как а

 
дминистративный и

 
 

у
 
правленческий п

 
ерсонал, финансовый о

 
тдел, с

 
лужба безопасности. 

7-я г
 
руппа – с

 
убъекты в

 
нутреннего контроля ИП Зайцева В.В., в

 
 

функциональные о
 
бязанности которых в

 
ходит о

 
существление контроля, 

н
 
апример, члены р

 
евизионной комиссии. 

8-я группа – сотрудники ИП Зайцева В.В., в должностные обязанности 

которых могут не входить контрольные функции, но они выполняются за 

счёт общественных обязанностей, в соответствии, например, с внутренними 

правилами санатория, коллективным д оговором и другими положениями. 

Данная группировка в определённом смысле является условной, 

поскольку на практике в ИП Зайцева В.В. невозможно строго 

квалифицировать определённые контроллинговые действия субъектов 

внутреннего контроля как конкретной группы. Во многом роль работников 

как органов внутреннего контроля определяется личным отношением к 

обязанностям, и х уровнем и вкладом в процесс контроля. 

В итоге, анализируя функции с
 
убъектов в

 
нутреннего контроля ИП 

Зайцева В.В., целесообразно в
 
ыделить т

 
ри о

 
бласти в

 
нутреннего контроля п

 
о 

характеру о
 
тношений: 

1) контроль п
 
о линии с

 
оподчиненности; 
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2) контроль, обусловленный необходимостью проверки подчиненным 

функций работников, его контролирующих; 

3) контроль, н
 
аправления которого н

 
е с

 
вязаны о

 
тношениями 

п
 
одчиненности. 

В завершении параграфа необходимо заключить следующее. Во-первых, 

системы внутреннего контроля в субъекте малого предпринимательства, как 

таковом, не организовано – приведённое разбиение субъектов контроля на 

группы скорее условное, чем реально практикуемое, и не регламентировано 

никакими внутриорганизационными стандартами и документами. 

Во-вторых, отсутствует отраслевое разделение контроля по сферам – 

контроль над финансами, над логистикой, над качеством обслуживания и т. 

д. В результате обратная связь о качестве отдельных бизнес-процессов 

доходит до руководства ситуативно, и руководитель ИП Зайцева В.В. не 

имеет возможности оперативно реагировать на проблемы. В-третьих, нет 

документально подтверждённых данных о контроле над материальными 

запасами (инвентаризация с момента создания субъекта малого 

предпринимательства не проводилась ни разу), следовательно, товарно-

материальный контроль также весьма условен. 

Таким образом, анализ рассматриваемого ИП Зайцева В.В. выявил 

существенные недостатки в процессе организации внутреннего контроля. 

 

Выводы п
 
о р

 
азделу д

 
ва 

 

Завершая раздел, стоит привести несколько ключевых выводов: 

1) несмотря на широкие возможности законодательного регулирования, 

организационная с
 
труктура, форма и

 
 м

 
етоды в

 
нутреннего контроля малого 

бизнеса о
 
пределяются н

 
епосредственно д

 
окументами о

 
рганизации: 

п
 
оложениями, п

 
риказами, д

 
олжностными и

 
нструкциями и

 
 с

 
тандартами; 

2) с 
оздание системы в

 
нутреннего контроля о

 
пределяется н

 
еобходимостью 

о
 
беспечения с

 
оответствия деятельности субъекта малого 
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предпринимательства требованиям в
 
сех экономических о

 
ператоров и 

выпущенными ими н
 
ормативных правовых актов; 

3) системы внутреннего контроля в ИП Зайцева В.В. не организовано –

разбиение субъектов контроля на группы условное и не регламентировано 

внутриорганизационными стандартами и документами; 

4) отсутствует отраслевое разделение контроля по сферам, в результате 

чего обратная связь о качестве отдельных бизнес-процессов доходит до 

руководства ситуативно, а учёт затрат ведётся неверно; 

5)  нет документально подтверждённых данных о контроле над 

материальными запасами в ИП Зайцева В.В. (инвентаризация с момента 

создания субъекта малого предпринимательства не проводилась); 

6) в штате нет профессионального бухгалтера, что приводит к ошибкам в 

ведении бухгалтерского учёта. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА И 

В
 
НУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИП ЗАЙЦЕВА В

 
.В

 
. 

 

В р
 
езультате проведённого в предыдущем разделе исследования а

 
нализа 

системы у
 
чёта и

 
 внутреннего контроля в ИП Зайцева В.В. были в

 
ыявлены 

п
 
роблемы, п

 
редставленные в

 
 т

 
аблице 11. 

 

Таблица 11 – В
 
ыявленные н

 
едостатки у

 
чета и

 
 контроля ИП Зайцева В.В. и

 
 

п
 
редлагаемые м

 
ероприятия по их устранению 

Выявленные н
 
едостатки 

Рекомендации п
 
о 

у
 
странению 

Возможные сложности 

 

Отсутствие в
 
 штате бухгалтера 

Принятие н
 
а р

 
аботу 

бухгалтера 
Ошибки в

 
 у

 
чете 

Нев
 
ерный у

 
чет з

 
атрат 

Открытие с
 
четов 26, 44, 

91.2 

Нев
 
ерное о

 
пределение 

с
 
ебестоимости 

Отсутствие и
 
нвентаризации, 

с
 
истемы контроля 

Обязательное 

п
 
роведение 

и
 
нвентаризаций 

Ошибки в
 
 у

 
чете, 

и
 
скажение о

 
тчетности 

 

Итак, д
 
ля с

 
овершенствования системы у

 
чёта и

 
 контроля в ИП Зайцева 

В.В. н
 
еобходимы с

 
ледующие м

 
еры: 

1) п  
ринять в

 
 штат бухгалтера (на д

 
анный м

 
омент у

 
чёт в

 
едёт р

 
уководитель 

без с
 
пециального о

 
бразования); 

2) в 
вести р

 
аздельный у

 
чёт з

 
атрат п

 
утём о

 
ткрытия с

 
четов: 26, 44, 91.2.; 

3) п  
ровести и

 
нвентаризацию и установить график её регулярного 

проведения в дальнейшем. 

Начать стоит с анализа возможности принятия в ИП Зайцева В.В. 

бухгалтера. Такое нововведение н
 
еобходимо п

 
режде в

 
сего д

 
ля т

 
ого, чтобы 

п
 
овысить эффективность у

 
чёта и

 
 с

 
низить р

 
иск в

 
озникновения н

 
алоговых 

п
 
роверок. Бухгалтера п

 
редлагается п

 
ринять н

 
а р

 
аботу н

 
а н

 
еполный р

 
абочий 

д
 
ень, с

 
 о

 
кладом 8 000 р

 
ублей, с

 
траховые в

 
зносы с

 
оставят 2 400 р

 
ублей. 

Таким о
 
бразом, г

 
одовой фонд о

 
платы т

 
руда бухгалтера с

 
оставит 124 800 

р
 
ублей. 
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При этом з
 
а 2019 г

 
. н

 
а а

 
утсорсинг п

 
отрачено 216 000 р

 
уб., с

 
ледовательно, 

п
 
риняв н

 
а р

 
аботу бухгалтера, ИП п

 
олучит экономический эффект в

 
 р

 
азмере         

91 200 р
 
уб. 

Далее, для с
 
овершенствования у

 
чёта р

 
асходов н

 
еобходимо о

 
ткрытие 

с
 
ледующих с

 
четов: 

1) 26 «Общехозяйственные р
 
асходы»; 

2) 44 «Расходы н
 
а п

 
родажу»; 

3) 91.2 «Прочие р
 
асходы». 

Раздельный у
 
чёт з

 
атрат по видад

 
олжен быть з

 
акреплён в

 
 у

 
чётной 

п
 
олитике ИП Зайцева В.В. В у

 
чётной п

 
олитике н

 
еобходимо о

 
пределить 

с
 
ледующие п

 
оложения: 

1) в 
иды з

 
атрат и

 
 с

 
чета у

 
чёта д

 
анных з

 
атрат; 

2) п  
орядок р

 
аспределения р

 
асходов. 

В р
 
абочем п

 
лане с

 
четов, который является частью у

 
чётной п

 
олитики ИП 

Зайцева В.В., н
 
еобходимо з

 
акрепить с

 
убсчета н

 
а с

 
четах бухгалтерского у

 
чёта 

р
 
асходов, и

 
мущества и

 
 о

 
бязательств.  

Таким образом, после внедрения изменений расходы станут учитываться 

следующим образом: 

1) н  
а с

 
чёте 26 «Общехозяйственные р

 
асходы» будут у

 
читываться 

коммунальные п
 
латежи,

 
 а

 
ренда и

 
 з

 
аработная п

 
лата у

 
правленческого 

п
 
ерсонала; 

2) на с
 
чёте 44 «Расходы н

 
а п

 
родажу» будут у

 
читываться р

 
асходы н

 
а 

р
 
екламу; 

3) на счете 91.2 «Прочие расходы» будут учитываться услуги банка 

и ЕНВД. 

Подобное разделение упростит анализ расходов и даст руководству ИП 

Зайцева В.В. более подробную и достоверную информацию о финансовом 

состоянии в определённый момент времени. Рекомендуемая аналитика с чета 

90 «Продажи представлена в таблице 12. 
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Кроме того, ИП нуждается в разработке ведомости распределения 

общехозяйственных расходов, для чего необходимо внести изменения в 

учётную политику. Общехозяйственные расходы необходимо списывать 

в конце месяца в дебет с чета 20 «Основное производство» путём 

распределения пропорционально объёму услуг с целью точного расчёта 

себестоимости по виду услуг. В о
 
тчёте о

 
 финансовых р

 
езультатах р

 
асходы 

будут отражается по стр. 2120 (себестоимость). 

 

Таблица 12 – Рекомендуемая с
 
труктура а

 
налитики н

 
а с

 
чете 90 «Продажи» 

Рекомендуемая а
 
налитика 

90-1 «Выручка о
 
т п

 
родажи» 90-1» Выручка о

 
т о

 
казания у

 
слуг» 

90-2 «Производственная с
 
ебестоимость» 90-2» Себестоимость п

 
родаж у

 
слуг» 

90-7 «Коммерческие р
 
асходы» 44 «Расходы н

 
а п

 
родажу» 

90-9 «Прибыль / у
 
быток о

 
т п

 
родаж» 

 

Так как ИП Зайцева В.В. о
 
существляет н

 
есколько в

 
идов д

 
еятельности, в 

нём д
 
олжна быть п

 
редусмотрена м

 
етодика п

 
ланирования и

 
 у

 
чёта з

 
атрат, 

в
 
ключающая в

 
 с

 
ебя м

 
етоды р

 
аспределения о

 
бщехозяйственных р

 
асходов. 

Такой порядок можно установить в учётной политике самостоятельно, 

исходя из его отраслевой специфики. Целесообразно использовать методы 

и способы распределения общехозяйственных расходов между видами 

деятельности, применяемые в целях бухгалтерского и налогового учёта. 

В с
 
оответствии с

 
 п

 
. 134 Инструкции №157н р

 
аспределение 

о
 
бщехозяйственных и

 
 н

 
акладных р

 
асходов п

 
роизводится о

 
дним и

 
з с

 
пособов: 

1) пропорционально прямым затратам по оплате т руда, материальным 

затратам, иным прямым затратам; 

2) ропорционально о
 
бъему в

 
ыручки о

 
т р

 
еализации п

 
родукции (работ, 

у
 
слуг); 

3) пропорционально и
 
ному п

 
оказателю, характеризующему р

 
езультаты 

д
 
еятельности. 
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В т
 
аблице 13 представлена рекомендуемая ко внедрению в ИП Зайцева 

В.В. в
 
едомость р

 
аспределения о

 
бщехозяйственных р

 
асходов (условный 

р
 
асчёт). 

Далее стоит п
 
редставить в

 
едомость у

 
чёта з

 
атрат. Данный р

 
егистр 

формируется п
 
о с

 
чету 20 «Основные п

 
роизводство» ИП Зайцева В

 
.В

 
. п

 
о 

в
 
идам у

 
слуг. В

 
 г

 
рафе 2 д

 
анного р

 
егистра о

 
тражается в

 
ид з

 
атрат, в

 
 г

 
рафе 3 

о
 
тражаются з

 
атраты с

 
клада, в

 
 г

 
рафе 4 о

 
тражаются з

 
атраты о

 
фиса, в

 
 г

 
рафе 5 

о
 
тражается о

 
бщая с

 
умма з

 
атрат п

 
одразделения. Данная в

 
едомость 

о
 
ткрывается н

 
а м

 
есяц. 

 

Таблица 13 – В
 
едомость р

 
аспределения о

 
бщехозяйственных р

 
асходов, т

 
ыс. 

р
 
уб. (рекомендация ко внедрению) 

Услуга 

Выручка 

з
 
а 

квартал 

Общехозяйственные 

р
 
асходы з

 
а квартал 

Коэффициент 

р
 
аспределения 

Распределение 

о
 
бщехозяйственных 

р
 
асходов 

Присмотр з
 
а 

больными 
1325 

840 

58 487 

Социальные 

услуги 
956 42 353 

Итого 2281  840 

 

По в
 
идам с

 
писания в

 
едомость з

 
аполняется с

 
ледующим о

 
бразом: 

1) по с троке 1 отражается сумма заработной п латы работников основного 

производства; 

2) по с
 
троке 2 о

 
тражаются с

 
траховые в

 
зносы; 

3) по с
 
троке 3 о

 
тражаются м

 
атериалы; 

4) по с
 
троке 4 о

 
тражается с

 
умма о

 
бщехозяйственных р

 
асходов н

 
а о

 
снове 

в
 
едомости, п

 
редставленной в

 
 т

 
аблице 14. 

Данный регистр позволит вести аналитический учёт ИП Зайцева В.В. п о 

каждому виду у слуг, что даст возможность определить, насколько затратной 

является деятельность о т каждого вида услуг. Также он позволит определить, 

какие затраты необходимо и возможно сократить. 
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Таблица 14 – В
 
едомость у

 
чета з

 
атрат (рекомендация ко внедрению) 

№ п
 
/п Статьи з

 
атрат 

Уход з
 
а больными Социальные услуги 

Итого, р
 
уб. 

Сч 20.1 Сч 20.2 

1 Заработная п
 
лата  68000 45000 113000 

2 Страховые в
 
зносы 20400 13500 33900 

4 Материалы  698000 112000 810000 

5 
Общехозяйственные 

р
 
асходы 

162 117 279 

 Итого з
 
атраты: 786562 170617 957179 

 

Далее, для формирования выручки от реализации в  разрезе у слуг и  

расчёта финансового результата от основной деятельности ИП Зайцева В.В . 

рекомендуется сформировать ведомость по учету финансового результата от 

реализации по форме, представленной в  таблице 15. Ведомость-р
 
асчёт 

финансового р
 
езультата о

 
т р

 
еализации будет открываться н

 
а о

 
тчётный 

квартал, о
 
тчётный п

 
ериод п

 
о м

 
есяцам, и о

 
тражаться в

 
 г

 
рафе 2 п

 
редложенной 

формы в
 
едомости. 

 

Таблица 15 – В
 
едомость у

 
чета финансового р

 
езультата (рекомендация ко     

внедрению) 

Месяц 

Сумма в
 
ыручки, р

 
ублей Себестоимость, р

 
ублей 

Комм. 

р
 
асходы 

Прибыль 

о
 
т п

 
родаж, 

р
 
уб. 

Уход з
 
а 

больными 

Социаль

ные 

услуги 

Всего 
Уход з

 
а 

больными 

Социальн

ые услуги 
Всего   

Январь  925481 256098 1181579 786562 170617 957179 206359 18041 

Февраль  1012514 270154 1282668 796584 175969 972553 236958 73157 

Март 1036954 275148 1312102 801254 178547 979801 245124 87177 

Итого з
 
а 

квартал 
2974949 801400 3776349 2384400 525133 2909533 688441 178375 

 

Графа «Сумма в
 
ыручки о

 
т р

 
еализации» п

 
редусматривает о

 
тражение 

о
 
бъёма р

 
еализации у

 
слуг п

 
о каждому в

 
иду у

 
слуг, который будет 
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формироваться н
 
а о

 
сновании д

 
анных а

 
налитического у

 
чета к с

 
чету 90/1 

«Выручка о
 
т п

 
родажи». 

Общая с
 
умма п

 
олученной в

 
ыручки о

 
тражается в

 
 г

 
рафе «Всего». В графе 

«Себестоимость продаж» будет отражаться сумма себестоимости 

реализованных услуг ИП Зайцева В.В., рассчитанная по номенклатурным 

группам и отражённая в ведомости учёта формирования себестоимости 

продаж, увеличенная на сумму транспортных расходов, относящихся к 

реализованным услугам. В
 
 г

 
рафе «Всего» р

 
ассчитывается о

 
бщая с

 
тоимость 

р
 
еализованных услуг и

 
 р

 
асходов, о

 
тносящихся к р

 
еализованным услугам. 

Сумма коммерческих расходов, за исключением транспортных расходов, 

относящаяся к отчётному периоду, списывается общей суммой и учитывается 

в графе 13 «Коммерческие расходы». 

Графа 14 «Прибыль / убыток от продаж» рассчитывается как разница 

между выручкой от реализации услуг ИП Зайцева В.В., отраженной в  графе 7 

и  суммой граф 12, 13 и  14. Полученный таким образом финансовый 

результат от реализации услуг вносится в  графу со знаком «плюс» в  случае 

прибыли и  «минус» если получен убыток. 

Далее, с целью с
 
овершенствования контроля в ИП п

 
редлагается 

о
 
бязательное п

 
роведение и

 
нвентаризации, которое предлагается закрепить в 

учётной политике. График п
 
роведения и

 
нвентаризации м

 
ожно п

 
редставить 

с
 
ледующим о

 
бразом в

 
 т

 
аблице 16. 

Руководитель ИП Зайцева В
 
.В

 
. у

 
тверждает с

 
роки п

 
роведения 

и
 
нвентаризации, кроме с

 
лучаев её о

 
бязательного п

 
роведения. 

Инвентаризация будет п
 
роходить о

 
дин р

 
аз в

 
 г

 
од, п

 
еред н

 
аступлением н

 
овых 

с
 
обытий и

 
 в

 
 конце о

 
тчётного г

 
ода (п. 23 ПБУ 8/2010). 

 

 

Таблица 16 – График п
 
роведения и

 
нвентаризации и

 
 с

 
рок её п

 
роведения 

(рекомендация ко внедрению) 

Наименование о
 
бъекта Сроки п

 
роведения 
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Основные с
 
редства На 1 января конкретного г

 
ода 

Запасы 
Не м

 
енее о

 
дного р

 
аза в

 
 г

 
од, п

 
еред с

 
оставлением 

г
 
одового о

 
тчета, н

 
о н

 
е р

 
анее 1 о

 
ктябри о

 
тчетного г

 
ода 

Дебиторская и
 
 кредиторская 

з
 
адолженность 

На 1 а
 
преля, и

 
юля, о

 
ктября, января 

Денежные с
 
редства На 1 число каждого м

 
есяца о

 
тчетного г

 
ода 

Расчеты п
 
о з

 
аработной п

 
лате, 

п
 
латежам в

 
 бюджет и

 
 

с
 
траховым в

 
зносам 

На 1 а
 
преля, и

 
юля, о

 
ктября, января 

 

Для п
 
роведения и

 
нвентаризации в ИП Зайцева В

 
.В

 
. с

 
ледует с

 
оздать 

и
 
нвентаризационную комиссию, с

 
остав которой у

 
тверждает р

 
уководитель. В 

п
 
роцессе и

 
нвентаризации р

 
асчётов и

 
нвентаризационная комиссия н

 
аправляет 

з
 
апросы контрагентам, п

 
окупателям и

 
 з

 
аказчикам д

 
ля п

 
одтверждения с

 
умм 

и
 
х з

 
адолженностей. Особое в

 
нимание и

 
нвентаризационная комиссия д

 
олжна 

у
 
делить п

 
роверке д

 
ат в

 
озникновения, с

 
роков и

 
 форм п

 
огашения 

з
 
адолженности, о

 
ценке и

 
 п

 
ризнании в

 
 бухгалтерском у

 
чёте. 

Извлечение из рекомендуемого плана инвентаризации задолженностей 

представлено в таблице 17. 

 

Таблица 17 – План инвентаризации задолженностей ИП Зайцева В
 
.В

 
.  

(рекомендация по внедрению) 

Контрагент № договора, дата Срок 

ООО «Максимум» 213, 16.09.2019 г. Январь 

ИП Валуев А. М 166, 01.06.2019 г. Март 

ООО «СтройТех» 333, 19.02.2020 г. Ноябрь 

ИП Маркова А. Н. 348, 22.03.2020 г. Декабрь 

 

Таким о
 
бразом, с

 
 целью совершенствования у

 
чёта и

 
 контроля в ИП 

Зайцева В
 
.В

 
. были р

 
азработаны р

 
екомендации, которые п

 
омогут более т

 
очно 

и
 
 безошибочно в

 
ести у

 
чёт. В завершении параграфа стоит указать 

следующее. 

Проблемы у
 
чёта и

 
 внутреннего контроля в ИП Зайцева В

 
.В

 
. связаны с 

недостаточной информированностью руководства о необходимости ведения 

качественного учёта. Следствием этого является и отсутствие в штатном 
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расписании позиции бухгалтера, и невозможность сформировать систему 

раздельного ведения учёта затрат, и непроведение инвентаризации 

материальных запасов и задолженностей, что в совокупности негативно 

отражается на общем финансовом состоянии ИП. 

Для решения указанных пробоем последовательно предложено несколько 

корректирующих мероприятий. Во-первых, ИП Зайцева В.В. необходимо 

п
 
ринять в

 
 штат бухгалтера для п

 
овышения эффективности у

 
чёта и

 
 с

 
нижения 

р
 
иска в

 
озникновения н

 
алоговых п

 
роверок. Проведённые расчёты показали, 

что, п
 
риняв н

 
а р

 
аботу бухгалтера, ИП п

 
олучит ежегодный экономический 

эффект в
 
 р

 
азмере 91,2 т

 
ыс. р

 
уб. 

Во-вторых,  ИП необходимо  ввести в практику раздельный учёт затрат 

путём открытия с четов: 26 (для учёта коммунальных платежей,  арендной 

платы и  заработной платы управленческого персонала), 44 (для учёта 

расходов на рекламу), 91.2 (для учёта расходов на банковские услуги и 

налоговые отчисления). Для упрощения ведения учёта сформированы 

ведомости учёта затрат, рекомендуемые ко внедрению в ИП Зайцева В.В. 

Подобное разделение упростит анализ расходов и даст руководству ИП 

Зайцева В.В. более подробную и достоверную информацию о финансовом 

состоянии в каждый определённый момент времени. 

В-третьих, для решения проблемы с отсутствием инвентаризации 

материальных активов и задолженностей ИП Зайцева В
 
.В

 
. рекомендовано 

закрепить в учётной политике о
 
бязательное регулярное п

 
роведение 

и
 
нвентаризаций с формированием инвентаризационной комиссии из числа 

сотрудников ИП. В работе представлен график их проведения, а также макет 

плана инвентаризации задолженностей для упрощения ведения учёта. 

Выводы п
 
о р

 
азделу т

 
ри 

 

Завершая раздел три, нужно выделить следующее: 

1) проблемы у
 
чета и

 
 внутреннего контроля в ИП Зайцева В

 
.В

 
. связаны с 

недостаточной информированностью руководства о необходимости ведения 
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качественного учёта. Для решения выявленных проблем последовательно 

предложено несколько корректирующих мероприятий; 

2) ИП Зайцева В.В. необходимо п
 
ринять в

 
 штат бухгалтера для 

п
 
овышения эффективности у

 
чёта и

 
 с

 
нижения р

 
иска проведения н

 
алоговых 

п
 
роверок. Расчёты показали, что, п

 
риняв н

 
а р

 
аботу бухгалтера, ИП п

 
олучит 

ежегодный экономический эффект в
 
 р

 
азмере 91,2 т

 
ыс. р

 
уб.; 

3) ИП Зайцева В.В. стоит ввести в практику раздельный учёт затрат путём 

открытия счетов: 26 (для учёта коммунальных платежей,  арендной платы и  

заработной платы у правленческого персонала), 44 (для учёта расходов на 

рекламу), 91.2 (для учёта расходов на банковские услуги и налоговые 

отчисления); 

4) для упрощения ведения учёта и предоставления руководству ИП 

Зайцева В.В. подробной и достоверной информации о финансовом состоянии 

в работе сформированы ведомости учёта затрат, рекомендуемые ко 

внедрению; 

5) для решения проблемы с отсутствием инвентаризации материальных 

активов и задолженностей ИП Зайцева В
 
.В

 
. рекомендовано закрепить в 

учётной политике о
 
бязательное регулярное п

 
роведение и

 
нвентаризаций с 

формированием инвентаризационной комиссии из числа сотрудников. В 

работе дополнительно представлен график проведения инвентаризаций, а 

также макет плана инвентаризации задолженностей для упрощения ведения 

учёта. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Завершая исследование, необходимо подвести его основные итоги.  

Несмотря на широкие возможности законодательного регулирования, 

организационная с
 
труктура, форма и

 
 м

 
етоды в

 
нутреннего контроля малого 

бизнеса о
 
пределяются н

 
епосредственно д

 
окументами о

 
рганизации: 

п
 
оложениями, п

 
риказами, д

 
олжностными и

 
нструкциями и

 
 с

 
тандартами. 

С
 
оздание системы в

 
нутреннего контроля  о

 
пределяется н

 
еобходимостью 

о
 
беспечения с

 
оответствия деятельности субъекта малого 

предпринимательства требованиям в
 
сех экономических о

 
ператоров и 

выпущенными ими н
 
ормативных правовых актов. 

Рассматриваемое в исследовании ИП Зайцева В. В. – это ИП, о
 
сновным 

в
 
идом деятельности которого является у

 
ход з

 
а п

 
рестарелыми и

 
 и

 
нвалидами с

 
 

о
 
беспечением п

 
роживания. Выявлено, что в ИП создана система 

бухгалтерского учёта, который ведёт руководитель. Для ведения отчётности 

разработана учётная политика в соответствии с ПБУ 1/2008, в рамках 

которой сформирован рабочий план счетов и регистры  учёта. В целом 

система бухгалтерского учёта организована на первичном уровне для 

соответствия минимальным законодательным требованиям, однако в ряде 

моментов выявлены проблемы. 

В частности, анализ показал, что в ИП отсутствует аналитический учёт по 

счёту 10 «Материалы» и применяется только один субсчёт «Материалы, 

расходы, на приобретение которых не принимаются д ля целей 

налогообложения», н е предназначенный д ля ведения бухгалтерского у чёта. 

Кроме того, система субсчетов в ИП Зайцева В.В. подходит скорее для 

налогового учёта, чем для бухгалтерского, что в перспективе может 

осложнить деятельность, поэтому ИП имеет смысл нанять 

профессионального бухгалтера для решения вышеуказанных проблем. 

Полноценной системы внутреннего контроля в ИП Зайцева В.В. не 

организовано – разбиение субъектов контроля на группы достаточно  
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условное и не регламентировано внутриорганизационными стандартами и 

документами. Также отсутствует отраслевое разделение контроля по сферам, 

в результате чего обратная связь о качестве отдельных бизнес-процессов 

доходит до руководства ситуативно, а учёт затрат ведётся неверно. Также нет 

документально подтверждённых данных о контроле над материальными 

запасами в ИП Зайцева В.В. (инвентаризация с момента создания субъекта 

малого предпринимательства не проводилась). 

Отчасти эти проблемы связаны с отсутствием в штате профессионального 

бухгалтера, что приводит к ошибкам в ведении бухгалтерского учёта. 

Дополнительной сложностью является недостаточная информированность 

руководства о необходимости ведения качественного учёта, и для решения 

выявленных проблем последовательно предложено несколько 

корректирующих мероприятий. 

ИП Зайцева В.В. необходимо п
 
ринять в

 
 штат бухгалтера для п

 
овышения 

эффективности у
 
чёта и

 
 с

 
нижения р

 
иска проведения н

 
алоговых п

 
роверок. 

Проведённые в рамках исследования расчёты показали, что, п
 
риняв н

 
а 

р
 
аботу бухгалтера, ИП п

 
олучит ежегодный экономический эффект в

 
 р

 
азмере 

91,2 т
 
ыс. р

 
уб. 

Далее, ИП Зайцева В.В. стоит ввести в практику раздельный учёт затрат 

путём открытия с четов: 26 (для учёта коммунальных платежей,  арендной 

платы и  заработной платы у правленческого персонала), 44 (для учёта 

расходов на рекламу), 91.2 (для учёта расходов на банковские услуги и 

налоговые отчисления). 

Для упрощения ведения учёта и предоставления руководству ИП Зайцева 

В.В. подробной и достоверной информации о финансовом состоянии в 

работе сформированы ведомости учёта затрат, рекомендуемые ко внедрению. 

Для решения проблемы с отсутствием инвентаризации материальных 

активов и задолженностей ИП Зайцева В
 
.В

 
. рекомендовано закрепить в 

учётной политике о
 
бязательное регулярное п

 
роведение и

 
нвентаризаций с 

формированием инвентаризационной комиссии из числа сотрудников. В 
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работе дополнительно представлен график проведения инвентаризаций, а 

также макет плана инвентаризации задолженностей для упрощения ведения 

учёта. 

Подытоживая, нужно указать, что все поставленные в работе задачи 

решены и главная цель исследования – разработка рекомендаций по 

совершенствованию учёта и внутреннего контроля ИП Зайцева В.В
 
. – 

достигнута. 
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